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A brit és ame ri kai vagy ka na dai
kán to rok a mi ré gi ónk ra, Ma gyar -
or szág ra és Ke let-Eu ró pá ra úgy
te kin te nek, mint az askenáz zsi dó
li tur gia for rás vi dé ké re, aho vá
min dig jó vis  sza tér ni – de rül ki
aláb bi ös  sze ál lí tá sunk ból, ame lyet
a Rumbach Se bes tyén ut cai zsi na -
gó gá ban le zaj lott nem zet kö zi kán -
tor ta lál ko zó résztvevôivel ké szí tet -
tünk.

Ös  sze ál lí tá sunk ban Dési Ta más
kán tor je löl tet, Alan Freedmant, a
The Lon don Cantorial Singers ze nei
igaz ga tó ját és Alex Kleint, az Eu ró -
pai Kán tor szö vet ség (European
Cantors Association) vezetôjét kér -
dez tük a nem zet kö zi ta lál ko zó ról,
meg in ter jú vol tuk to váb bá a ház igaz-
gatónôjét, Kiss Hen ri et tet is.

Dési Ta más, az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem (OR-
ZSE) kán tor sza kos hall ga tó ja, az
újbudai Bét Sálom zsi na gó ga kán to -
ra azt mond ta: szá má ra az volt a leg -
fon to sabb ta pasz ta lat, hogy a nyu -
gat-eu ró pai kán to rok a ke let-eu ró pai
li tur gi kus ha gyo má nyok hoz nyúl nak
vis  sza, és azok ból me rí te nek erôt.

– Ez ko moly meg tisz tel te tés szá -
munk ra – fo gal ma zott Dési Ta más –,
és nagy lelkierôt ad ne künk, hogy
ezek az em be rek a ke let-eu ró pai,
azon be lül a ma gyar, len gyel vagy
lit ván kán tor ha gyo má nyok hoz mi -
lyen fel ké szült ség gel, szak ma i ság gal
és alá zat tal kö ze lí te nek. Így kap cso -
ló dik ös  sze a múlt a je len nel.

Mint mond ta, szá má ra az egyik
leg ér de ke sebb elôadás az volt,
ame lyen azok ról a ke let-eu ró pai
kán to rok ról volt szó, akik az Ame -
ri kai Egye sült Ál la mok ba vagy
Nagy-Bri tan ni á ba emig rál tak a
múlt szá zad for du lón. A ki ván dor -
lók – azon túl, hogy új ha zá juk ban
jelentôs éne ke si kar ri ert fu tot tak be
– vit ték ma guk kal a ha gyo má nya i -
kat, az az az askenáz zsi dó li tur gia
Ke let-Eu ró pá ból su gár zott ki szer te
a vi lág ba.

– Ki de rült ezen a ta lál ko zón, hogy
a brit és ame ri kai vagy ka na dai kán -
to rok a mi ré gi ónk ra, Ma gyar or szág -
ra és Ke let-Eu ró pá ra úgy te kin te nek,
mint a li tur gia for rás vi dé ké re, aho vá
min dig jó vis  sza tér ni – tet te hoz zá
Dési Ta más.

Ar ra a kér dé sünk re, hogy szak ma -
i lag mit kap tak ô és kol lé gái eb ben a
pár nap ban, Alan Freedman, a The
Lon don Cantorial Singers ze nei
igaz ga tó ja érdeklôdésünkre úgy fo -
gal ma zott:

– Spi ri tu á lis ér te lem ben a ren dez -
vény felemelô volt, s ugyan így jel le -
mez ném a szak mai mun kát is.

Mint mond ta, ab ban a sze ren csé -
ben volt ré sze, hogy igen kre a tív
workshopokat, mû hely fog lal ko zá so -
kat tart ha tott na gyon te het sé ges kán -
tor kol lé gá i val.

– Na gyon sze ren csés nek ér zem
ma gam, hogy ilyen ki vá ló em be rek -
kel dol goz hat tam együtt, akik kel a
mun ka so rán gyor san és ha té ko nyan
tud tunk dol goz ni, azt hi szem, leg in -
kább ezt húz nám alá az itt szer zett
ta pasz ta la ta im kö zül – mond ta Alan
Freedman.

Meg kér dez tük a ta lál ko zó ról a
nem zet kö zi zsi dó kán tor vi lág ta lán

A ne gye dik pa ran cso lat
A szom bat tar tás ré gi rend, s nem csak a Tó ránk sze rint szent:
Míg le nem megy es te a Nap, fi gyel met a „ne dol gozz!” kap,
Te rí tett asz tal ci co más, nagy csa lá dod ban la ko mázz,
Sok száz éve ez így megy már –, asz ta lod min dig egy ol tár,
Le gyen ven dé ged is, ko mázz, fo gadd ôket mint ko ro nást,
Pi henj, ta nulj és imád kozz, ha ma rad idôd, vá gya kozz!
Add to vább a sok szép szo kást, s ne fir tasd en nek az okát,
„Em lé kezz meg a szom bat ról!”, vedd ki a hét köz nap ok ból,
„Ôrizd meg a jó szom ba tot!”, hisz dol goz hatsz mind járt ha tot,
A szom bat na gyon ré gen szent, a meg pi he nés égi rend –,
A szom bat tar tás ré gi rend, s nem csak a Tó ránk sze rint szent.

Lefkovics Pé ter

El nök úr! Ön nek fél év
múl va le jár a man dá tu ma, s
har mad szor Alap sza bá lyunk
sze rint nem vá laszt ha tó meg.
Fel tor lód tak az ese mé nyek,
jut-e ide je pi he nés re?

Az ese mé nyek sû rû sö dé se
egyelôre még egyet len nap pi -
he nést sem en ged.

Hadd kér dez zek rá csu pán
az egyik leg utób bi ra. A
Rumbachban kö szön töt ték
El len Germaint, az USA kül -
ü g y  m i  n i s z  t é  r i  u  m á  n a k
holokauszt-ügyekkel fog lal -
ko zó kü lön meg bí zott ját. Mi -
lyen ta nul sá got von le a ta -
lál ko zó ból?

Fon tos, hogy le gye nek ba rá ta ink, akik fi gyel nek
ránk. A vi lág szer te növekvô an ti sze mi tiz mus és a
terjedô holokauszttagadás kö ze pet te ez a fi gye lem
ugyan is nem pusz ta érdeklôdés, de va ló di ér dek -
vé de lem. A kü lön meg bí zot tal a ren dez vény elôtt
volt egy négy szem köz ti ta lál ko zóm. Jól in for mált,
fel ké szült po li ti kus.

A pes ti zsi dó ne gyed ben gya ko ri lát vány a
kipában sé tá ló, pa je szos-sza kál las em ber.
Hogy hogy nem fél nek?

Ma gyar or szág az EU-n be lül kü lön le ges hely -
zet ben van. Sok nyu gat-eu ró pai or szág gal el len tét -
ben a ma gyar or szá gi zsi dók fi zi kai biz ton ság ban
él nek. Or bán Vik tor zé ró to le ran ci át hir de tett az
an ti sze mi tiz mus el len, s ez an nak el le né re is fon -
tos, hogy a köz éle ti an ti sze mi tiz mus el ter jedt sé ge,
a kó dolt an ti sze mi tiz mus je len lé te, az an ti sze mi ta
at ti tû dök a la kos ság har ma dá nál el lent mon da nak a
zé ró to le ran ci á nak. Így leg alább van ho va fejlôd-
nünk. Fon tos a gyû lö let be széd tör vény be fog lalt
ti lal ma, a kor mány zsi na gó ga- és temetôfelújítási
prog ram ja, a zsi dó kór ház költ ség ve té si tá mo ga tá -
sa, a circumcisio és a kó ser vá gás sza bad sá ga.
Meg ál la pít ha tó, hogy a ma gyar or szá gi zsi dók

hely ze te szá mos te kin tet ben jobb, mint nyu gat-eu -
ró pai tár sa i ké.

Úgy tud juk, az em lé ke zet po li ti ka min dig ké -
nyes té ma zsi dó szem pont ból.

A létezô ne héz sé gek kö zül ér de mes a tör té ne -
lem szem lé let re kon cent rál ni. A holokauszt so rán a
ma gyar zsi dó ság 75%-át meg öl ték. A ma gyar zsi -
dó ság szá má ra az em lé ke zés hi te les sé ge ezért
érthetôen ki emel ten fon tos. Ne künk, ma gyar zsi -
dók nak egy író, aki a Szálasi-kormány utol só saj -
tó ter mék ének fôszerkesztôje, a nyi las par la ment
tag ja volt, nem tar toz hat ab ba az iro dal mi ká non -
ba, ame lyet szí ve sen aján lunk gyer me ke ink nek.
Pe dig ma ta nít ják ôt.

Ma gyar or szág egy ko ri kor mány zó ja, a zsi dó tör -
vé nyek jó vá ha gyó ja szá munk ra egy ér tel mû en
felelôs 600 ezer zsi dó val lá sú ma gyar ál lam pol gár
ha lá lá ért. Kö zös sé günk ezért ôt so ha nem fog ja
kiemelkedô po li ti kai sze mé lyi ség nek te kin te ni. A
köz élet ben egy re több ször ta lál ko zunk ez zel és
szob ra i val. Már a par la ment ben is.

Rossz üze net az is, ha nyíl tan an ti sze mi ta esz -
mé ket vagy ös  sze es kü vés-el mé le te ket val ló 21.
szá za di tör té né szek kap nak ál la mi el is me rést. Saj -
nos er re is van pél da.

Mi a vé le mé nye a Hor thy -
kor szak ról idôrôl idôre
újraéledô vi ták ról?

Ami kor ko runk ma gyar po -
li ti kai elit je a Hor thy -kor szak
megkérdôjelezhetô szereplôit
ál lít ja pél da ké pül, vagy ép pen
ide o ló gi á ju kat he lye zi elô-
térbe, az mind-mind egy-egy
vir tu á lis cö vek le ve ré sét je len -
ti a zsi dó és a nem zsi dó ma -
gya rok kö zött. Több ta pin tat ra
len ne szük ség, ha nem akar -
juk, hogy a zsi dó kö zös ség
tag jai a tár sa da lom nor má lis
fo lya ma ta i tól vis  sza hú zód ja -
nak. Nem men nek el fut ball -

meccs re, mert ott ausch witzi rig mu so kat kell hall -
gat ni uk, gye re ke i ket zsi dó is ko lá ba írat ják csak
azért, mert nem Wass Al bert írá sa in sze ret nék ôket
fel ne vel ni.

Kö vet kez mé nye?
A ta pin tat lan tör té ne lem szem lé let ve szé lye túl -

mu tat a zsi dók diszkomfortérzetén. A Hor thy -kor -
szak ér ték rend szer ének vis  sza szi vár gá sa kor az
em lí tett cölöpökbôl – ha nem fi gye lünk – vir tu á lis
ke rí tés épül, és a zsi dók be zár kóz nak e ke rí tés mö -
gé. Alat to mos a fo lya mat, ami rom bol ja a tár sa dal -
mat: evi den ci á vá vá lik, hogy zsi dók a zsi dók kal
ba rát koz za nak, hogy zsi dó ként ma rad ja nak tá vol a
közélettôl, hogy ke rül jék az ál la mi ok ta tá si rend -
szert, hogy a zsi dó fi a ta lok más or szá gok egye te -
me in ke res sék a jövôt, hogy a nép szám lá lás kor ne
nyi lat koz zunk val lá sunk ról.

El nök úr, nem túl pes  szi mis ta ön?
Ellenkezôleg! A va lós prob lé mák ki mon dá sát

pon to san azért tar tom fon tos nak, mert bí zom
azok meg ol dá sá ban. Ha ele mez zük a hely ze tet,
ha van ki vel pár be szé det foly tat ni a kö rü löt tünk
ki ala kult fo lya ma tok ról, ak kor hi he tünk a
jövônkben.

ká pé

Ha va la hol, Iz ra el ben tud ják, ho gyan kell egy or szá got meg vé de ni. A
Vas ku po la ra ké ta el há rí tó-rend szer a lég vé del met biz to sít ja. Szalay-
Bobrovniczky Kris tóf hon vé del mi mi nisz ter rel ma meg néz tük, ho -
gyan mû kö dik. Az el múlt évek ben az or szá ga ink kö zöt ti vé del mi
együtt mû kö dés a haderôfejlesztési prog ram nak köszönhetôen
megerôsödött, a következô idôszakban pe dig még szo ro sabb kö zös
mun kát ter ve zünk.

(For rás: Novák Ka ta lin Facebook-oldala)

„Spi ri tu á lis és szak mai ér te lem ben
a ren dez vény felemelô volt”

Dési Ta más
Fo tó: Kinneret/Facebook

leg is mer tebb alak ját, a ren dez vény -
so ro zat egyik fôszervezôjét, Alex
Kleint is, aki kol lé gá i val 2012 óta
irá nyít ja a European Cantors
Associationt és tart különbözô kur -
zu so kat szá mos hely szí nen, így az
Egye sült Ki rály sá gon kí vül az Egye -
sült Ál la mok ban, Iz ra el ben és Eu ró -
pa több or szá gá ban.

Alex Klein mé lyen meg ha tó nak
ne vez te, hogy a 150 éves Rumbach-

zsinagóga fa lai kö zött éne kel het tek
és imád koz hat tak olyan kol lé gá i val,
akik szer te a nagy vi lág ból – Auszt rá -
li á ból, Los Angelesbôl, Co lo ra do ál -
lam ból – ér kez tek Bu da pest re er re az
al ka lom ra.

Ar ra a kér dé sünk re, hogy si ke res -
nek íté li-e a kán tor ta lál ko zót s visz -
 sza tér né nek-e ide egy ilyen ren dez -
vény re, Alex Klein tö mör vá laszt
adott:

– Ab szo lút! Ha meg hí vást ka punk,
öröm mel el fo gad juk, hi szen nagy -
sze rû em be re ket is mer tünk meg a
ven dég lá tó ink ban, a he lyi zsi dó kö -
zös ség vezetôiben, fôrabbijaiban. 

Kiss Hen ri ett, a ház vezetôje:
– Egy egé szen kü lön le ges ren dez -

vény hely szí ne le het tünk hat na pon
ke resz tül eb ben a zsi na gó gá ban,
aho vá a vi lág min den tá já ról ér kez -
tek kán to rok, akik hoz ták ma guk kal
azo kat a ha gyo má nyo kat, ame lye ket
a felmenôiktôl kap tak örö kül, s ôk
to vább fej lesz tet ték mun ká juk so rán.
Olyan elôadások hang zot tak el, ame -
lyek irány mu ta tó ak vol tak a kán to -
rok és a leendô kán to rok szá má ra a
jövôre néz ve. A Rumbach hat na pon
át kü lön le ges dal la mok tól volt han -
gos, ami kü lö nö sen fon tos ne künk,
hi szen ideérkezô ven dé ge ink a mun -
ká ju kat, da la i kat és imá i kat a zsi na -
gó ga ava tás 150. év for du ló já nak
szen tel ték.

Ha va la hol, Iz ra el ben tud ják,
ho gyan kell egy or szá got

meg vé de ni

Heisler And rás ak tu á lis kérdésekrôl
A Mazsihisz el nö ke volt a ven dé günk
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Wollák Tiborné Kar dos Ilo na
Nagy ka ni zsán szü le tett 1927. no -
vem ber 3-án. Is ko lá ba a veszp ré mi
zár dá ba, az an gol kis as  szony ok hoz
járt.

A zsi dó tör vé nyek be ve ze té se kor
már csak ô élt a csa lá di ott hon ban.
Édes ap juk leg jobb ba rát ja, aki ke -
resz tény volt, örök be akar ta fo gad ni
és ki ke resz tel ni a két fi a ta labb test -
vért, köz tük Ilo nát, hogy meg véd je
ôket a de por tá lás bor zal ma i tól, de a
kis lány nem akart moz dul ni a szü lei
mellôl.

1944. áp ri lis 1-jén a veszp ré mi
get tó ba hur col ják a csa lá dot. Ilo na
ek kor 17 éves. Feldman bá csi, a he -
lyi kán tor hit tan ok ta tást tar tott a gye -
re kek nek, hogy ide jük egy ré szét le -
kös se. Jú ni us 28-án pa kol ni kel lett,
gya lo go san a vas út ál lo más ra haj tot -
ták, be va go ní roz ták és a sár vá ri
gyûjtôgettóba vit ték ôket. Em ber te -
len kö rül mé nyek kö zött él tek, so kan
ön gyil kos sá got kö vet tek el. Jú li us
ele jén új ra va gon ba te rel ték ôket, és
el in dul tak Ausch witz fe lé. A ha tá rig
ma gyar csendôrök kí sér ték a vo na -
tot, akik bru tá li san bán tak ve lük,
pénzt, ara nyat, ér té ke ket ke res tek.

Ausch witz ban rög tön el vá lasz tot -
ták Ilo nát szüleitôl, ek kor lát ta ôket
utol já ra.

Fertôtlenítés kö vet ke zett, majd
egy fér fi in get ka pott ru há za tul. Sze -
lek ció után mun ka vég zés re osz tot ták
be, nyi tott va gon ban vit ték ôket
Weiswasserbe, ahol egy repülôgép-
összeszerelô ha di üzem ben ar ma tú rá -
kat ál lí tot tak ös  sze. 

A szov jet csa pa tok kö ze led té vel
eva ku ál ták ôket, Horneburg volt a
következô ál lo más.

Rö vid idô el tel té vel is mét be va go -
ní roz ták az el gyö tört, le gyen gült em -
be re ket, a cél ál lo más ez út tal Bergen-
Belsen. A vo nat nem tu dott el in dul -
ni, mert he ves bom bá zá sok zaj lot tak,
így csontsoványan, erôtlenül gya log
kel lett ne ki vág ni uk a hos  szú út nak.
So kan meg hal tak me net köz ben.

1945. áp ri lis kö ze pén az an go lok
sza ba dí tot ták fel a tá bort. Ilo na
flekk tí fu szos volt, azon nal kór ház ba
ke rült, ahon nan csak 1945 ok tó be ré -
ben tu dott ha za jön ni.

Budapestrôl Nagy ka ni zsá ig a vo -
nat te te jén uta zott ab ban a re mény -

ben, hogy ott hon meg ta lál ja a csa -
lád ját. Szem be sül nie kel lett azon ban
a szo mo rú tén  nyel, hogy nem csak
nagy szü lei, de szü lei sem él ték túl a
ször nyû meg pró bál ta tá so kat. A sor
saj nos foly ta tó dik: hat test vé re kö zül
hár man szin tén oda vesz tek a
holokauszt bor zal ma i ban.

Ilo na tel jes fel épü lé se után Ta pol -
cá ra ér ke zett test vér éhez, Jós ká hoz.
Itt is mer ke dett meg Wollák Ti bor
kereskedôvel, aki vel 1946. már ci us
12-én há zas sá got kö töt tek. A két ki -
sem mi zett holokauszttúlélô na gyon
sze gé nyen kezd te meg kö zös éle tét.

1947. feb ru ár 22-én meg szü le tett
Már ta ne vû lá nyuk.

Sze re tet tel jes, bol dog éle tet él tek,
ös  sze fog ták a meg ma radt ma rok nyi
zsi dó csa lá dot, gon dos kod tak a zsi dó
ér té kek, töb bek kö zött a zsi dó
temetô rend ben tar tá sá ról.

Fér je 1983-ban el hunyt, ez után lá -
nya, ve je, uno kái gon dos kod tak ar -
ról, hogy szép, meg hitt éle tet él jen.

Nagy bol dog sá gá ra meg szü le tett
déd uno ká ja is, aki vel 4,5 évig sze ret -
het ték egy mást. 

Vég ze tes be teg sé ge 2022 nya rán
ala kult ki. Ere jét ös  sze szed ve szep -
tem ber 11-én a holokausztmegem-
lékezésen még részt vett, hogy
túlélôként ko szo rúz zon. No vem ber
30-án tá vo zott el kö zü lünk. 

Em lé ke le gyen mind örök re ál dott!

Em lé ke zés Biczó Jut ká ra
Újabb vesz te ség ér te az OR-ZSE Goldmark Kó ru sát! Itt ha gyott ben nün ket

Biczó Jut ka, a szop rán szó lam egyik ala pí tó tag ja.
Biczó Balázsné Silber Jut ka az in du lás kor (1979 szep tem be re) kap cso ló dott

be mun kánk ba. Édes ap ja küld te éne kel ni hoz zánk, aki ala pí tó kar na gyunk,
Ádám Emil elôzô kó ru sa i nak volt tag ja. Ádám Emil va ló já ban az apu ká ját
hív ta az új együt tes be, de mi vel ô ko ra és be teg sé gei mi att nem tu dott már
részt ven ni az ének lés ben, így lá nya jött he lyet te. Jut ká nak ak kor már két
gyer me ke volt, de szí ve sen kap cso ló dott be e kö zös ség be. Test vé re, Silber
Iván a rabbiképzô hall ga tó ja ként szin tén éne ke se lett a kó rus nak. Jut ka hang -
ja szép volt és igen erôteljes, ezért az ese tek több sé gé ben a má so dik sor ban
éne kelt (kis ma gas sá ga el le né re), hogy
az elsô sor ban lévôknek biz tos és tisz -
ta hang já val se gít sé get nyújt son.

Ami kor a Frankel Leó úti zsi na gó ga
kó ru sa szop ránt ke re sett, édes apám,
Ádám kar nagy ôt aján lot ta, így hos  szú
éve ken át an nak a kis együt tes nek volt
osz lo pos tag ja. A li tur gi ai éne ke ket ér -
tés sel és szívbôl éne kel ve, több mû ben
a szó ló sze re pet is vál lal ta. Ezek nél a
kom po zí ci ók nál mu tat ko zott meg tel -
jes egé szé ben te het sé ge és a zsi dó ze ne
irán ti sze re te te.

Az évek múl tá val be kap cso ló dott a
kó rus mun ká já ba fia, Ta más, aki je len -
leg a He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó ga
fôkántora. Az OR-ZSE kán-
torképzôjében vég zett, és örö köl ve
anyai csa lád já nak ze nei ér zé két, je len leg a Goldmark Kó rus te nor szó la má nak
vezetôje és a kó rus mû vek te nor szó lis tá ja. (Ami kor tá vo zott a föl di létbôl
Tóth Emil fôkántor, át vet te az ô fel ada ta it is.) Jut ka igen büsz ke volt fi a i ra:
Ta más szó ló ének lé se alatt ar ca ki pi ro so dott és sze mei csil log tak. De ugyan -
csak lel kes sé vált hang ja, ami kor a má sik fi á ról, Péterrôl és gyermekeirôl me -
sélt. Min den ki is mer te fér jét, hi szen Ba lázs min den hang ver se nyen je len volt,
és a kó rus „csa lá di ün nep sé ge in” is részt vett.

Sok-sok em lé ket ôrzünk az el múlt 50 évrôl. Ha utaz tunk, ne ki a busz elsô
so rá ban volt a he lye, így át te kint het te a tel jes csa pa tot, és szük ség ese tén se -
gít sé get nyújt ha tott. Hos  szú éve ken át a rabbiképzô kony há ján dol go zott, így
ha együt te sünk belsô ün ne pi al kal ma i ról volt szó, Jut ka volt en nek a fô-
szervezôje: az étel-ital vá sár lá sá nak men  nyi sé gét meg ha tá roz ta, meg ren del te,
az éte lek el ké szí té sét irá nyí tot ta, te rí tet te az asz ta lo kat stb.

Az el múlt esztendôkben sok vesz te ség ér te kö zös sé gün ket: el ment Tóth
Emil fôkántor (te nor szó lis tánk), Éli ás Ve ra (zongorakísérônk), Fried La ci, a
te nor szó lam szor gal mas tag ja és Klein Er vin fôkántor, aki ala pí tó tag ja ink
egyi ke volt. Jut ka el vesz té se újabb fáj da lom, és ne he zen tud juk el fo gad ni,
hogy ott, a má so dik sor ban mo soly gó ar cát nem lát juk töb bé.

Em lé ked örök ké ve lünk ma rad, kot tá dat és kó rus he lye det megôrizzük!
Ádám Má ria

Vitray: mér he tet len un dort
érez tem Ausch witz ban

90 éves lett Vitray Ta más, aki szü -
le té se kor még a Neufeld Ta más ne -
vet vi sel te. 

A ma gyar te le ví zi ó zás le gen dás
alak ja Bu da pes ten szü le tett 1932. no -
vem ber 5-én. 12 éve sen a fôvárosban
buj kál va él te vé gig az ost rom nap ja it,
mi köz ben a vész kor szak ban anyai
nagy any ját ki vé ve leg kö ze leb bi csa -
lád tag jai va la men  nyi en meg hal tak.
Édes any ja Ausch witz ban ugyan nagy -
be te gen meg ér te a ha lál tá bor fel sza ba -
dí tá sát, de ha za tér ni már nem tu dott.

En nek el le né re vagy ép pen emi att
Vitray Ta más egész éle té ben tá vol sá -
got tar tott zsi dó szár ma zá sá tól, ol vas -
ha tó a Ki bic cik ké ben.

„Ne kem nem volt ilyen iden ti tá som, nem ke zel tem ma gam nap mint nap a
tü kör elôtt, hogy ho gyan néz zek ki, mi re ha son lít sak. A nagy szü le im mel él -
tem, az anyai nagy apám kö vet te a val lá sát, de egyéb ként ez ná lunk nem jött
szó ba so ha. En gem sem ér de kelt. És most sincs ilyen iden ti tá som. Hi tem
van. A bé kés idôkben, kis srác ko rom ban a fa lu si cse léd lány ok kal men tem
mi sé re, mert az sok kal job ban tet szett, lát vá nyo sabb, áhí ta to sabb volt. De
nem fog lal koz tam ve le” – nyi lat koz ta Vitray Ta más né hány éve a Ma gyar
Na rancs nak.

El mon dá sa sze rint a Ká dár-rend szer ben nem szá mí tott a szár ma zá sa, a
rend szer vál tás után azon ban ka pott né hány an ti sze mi ta le ve let, és egy szer egy
fo ci meccs köz ve tí té se so rán szemtôl szem be is le zsi dóz ták. Azt mond ta, az
eset nem ren dí tet te meg, csak mér he tet len un dort ér zett, mint ahogy Ausch -
witz ban is.

Ez után töb bet nem köz ve tí tett élô futballmérkôzéseket.
„Az a vét kem, amit nem én vá lasz tot tam. Min den ki va la ho va oda ke rül, de

nem ô dön ti el. De ter mé sze te sen azo nos va gyok ve le, meg nem ta ga dom
azért, mert ez ne kik nem tet szik” – mond ta.

Az el szen ve dett vesz te ség ben
meg mu tat ni a meg úju lás esé lyét 
– ez volt a cél ja an nak a ren dez -
vény nek, ame lyen négy meg úju ló
du nán tú li neo lóg zsi dó kö zös ség
(Kôvágóörs, Sió fok, Szé kes fe hér -
vár és Szom bat hely) mu tat ko zott
be az Iz ra e li Kul tu rá lis In té zet
(IKI) és a Tom Lan tos In té zet kö -
zös szer ve zé sé ben az IKI szék há -
zá ban. Az elôadásokkal és tár lat -
meg nyi tók kal szí ne sí tett, jól si ke -
rült ren dez vény sok érdeklôdôt
von zott.

Mi tör tént ezek kel a vi dé ki zsi dó
kö zös sé gek kel az ôket megtizedelô
holokauszt óta, és mi tör té nik ve lük
nap ja ink ban? Mi lyen egye di és új
kez de mé nye zé sek ré vén igye kez -
nek megôrizni a zsi dó ha gyo mányt,
s ho gyan kép ze lik a kö zös sé gi éle -
tük és a he lyi zsi dó kul tú ra fel vi rá -
goz ta tá sát? Ilyen és eh hez ha son ló
kér dé sek re ke res sük a vá la szo kat
ezen a rend ha gyó és kü lön le ges na -
pon – így ve zet te fel Ledniczky Lí -
via, az Iz ra e li Kul tu rá lis In té zet
prog ram igaz ga tó ja a Fônix-
közösségek – Négy meg úju ló zsi dó
kö zös ség a Du nán tú lon el ne ve zé sû
ren dez vényt, ame lyet nagy érdek-
lôdés mel lett tar tot tak az IKI szék -
há zá ban.

A prog ram igaz ga tó el árul ta azt is:
az internet ré vén sze ret ték vol na élô
be je lent ke zé sek kel gaz da gí ta ni a
prog ra mot Izraelbôl, ám ez nem va -
ló sul ha tott meg, így a kö zön ség szá -
má ra csak tol má csol ni tud ja a Du -
nán túl ról – töb bek kö zött
Szombathelyrôl és Sió fok ról – el -
szár ma zott ma gyar zsi dó csa lá dok
utó da i nak üdvözlô üze ne tét
Natanjából és Ha i fá ról.

A Tom Lan tos In té zet részérôl
Susán Esz ter, a Zsi dó Élet és An ti -
sze mi tiz mus El le ni Küz de lem Prog -
ram já nak me ne dzse re kö szön töt te a

Ledniczky Lí via és Susán Esz ter

résztvevôket, rö vi den ös  sze fog lal va
kül de té sük egyik leg lé nye ge sebb
pont ját: a zsi dó ság sok szí nû múlt já -
ra, je le né re és jövôjére fó ku szál va
ápol ni a zsi dó örök sé get, to váb bá a
különbözô a kö zös sé gek be kap cso -
lá sá val hoz zá já rul ni iden ti tá suk ki -
fe je zé sé hez. Köszöntôjébôl ki de -
rült: az an ti sze mi tiz mus el le ni fel lé -
pés egyik esz kö ze ép pen a he lyi zsi -
dó kö zös sé gek tör té ne té nek és je le -
né nek szám ba vé te le, meg je le ní té se
és ok ta tá sa is. 

A múlt és je len ös  sze függ, e kettô
kö zött a kap cso lat nem más, mint az
em lé ke zés – hang sú lyoz ta Susán
Esz ter. 

El mond ha tó, hogy ép pen e ki je -
len tés szel le mé ben zaj lott le az em -
lí tett négy du nán tú li kö zös ség be -
mu tat ko zá sa. Elöl já ró ban ar ról a két
tár lat ról hall hat tunk, ame lyet no -
vem ber vé gé ig te kint het nek meg az
IKI-ben, s sze ret ném fel hív ni a fi -

A fi a tal Vitray Ta más
Fo tó: Fortepan, 

ado má nyo zó: Szalay Zol tán

gyel mü ket ar ra, hogy va ló ban sza -
kít sa nak idôt a ki ál lí tott ké pek meg -
te kin té sé re, mert na gyon meg éri.

Az egyik tár lat – ame lyet a szom -
bat he lyi Már kus Sán dor mu ta tott be
– a va si me gye szék hely zsi dó múlt -
já nak ál lít em lé ket, s mint
felvezetôjében Már kus Sán dor meg -
ha tó sza vak kal ecse tel te: „tud juk
jól, hogy ez egy kis hely tör té ne ti
tár lat, de ne künk iga zá ból mú ze um,
még hoz zá zsi dó mú ze um, ame lyet a
leg na gyobb becs ben tar tunk és gon -
do zunk”. A gyûjteménybôl ki emel te
Esz ter te ker csét, amelyrôl azt
mond ta: „Ez a ré gi, szá munk ra fel -
be csül he tet len ér té kû te kercs az
elôdeinkrôl ma radt ránk, s ha bár
már na gyon so kan meg akar ták ven -
ni tôlünk sok-sok pén zért, mi úgy
ôrizzük, mint a sze münk fé nyét, hi -
szen a felmenôink örök sé ge ez, nem
vál ha tunk meg tôle.”

A má sik tár lat a kôvágóörsi zsi na -
gó gát mu tat ja be Grinberg Daniella
egye te mi hall ga tó ké pe in ke resz tül.
Be val lom, ezek az egy szer re mû vé -
szi s egy szer re fi lo zo fi kus fény ké -
pek en gem na gyon meg ra gad tak,
ugyan is eze ken a fo tó kon azt az
idôben zaj ló, még is idôtlen fo lya -
ma tot kö vet het jük nyo mon, amely -
nek ré vén az em ber ál tal al ko tott,
szak rá lis jelentôségû fa lak az idô
mú lá sá val a vi lág, a ter mé szet, a
kör nye zet szer ves ré szé vé vál nak. 

Grinberg Daniella mûveibôl úgy
lát szik, mint ha az em be ri kéz al kot -
ta kö vek va ló já ban ter mé sze ti
képzôdmények vol ná nak – így vá lik
a pusz tu lás, a rom lás, az el mú lás
egy olyan kör for gás ré szé vé, amely
vol ta kép pen ma gá ban rej ti a meg -
úju lás, a fel vi rág zás, a ki ta va szo dás
re mé nyét is. 

Azt hi szem, ép pen ez volt a
szervezôk cél ja is ez zel a mos ta ni
ren dez vén  nyel: az el szen ve dett
vesz te ség ben meg mu tat ni a meg úju -
lás esé lyét. Mint el hang zott: ha min -
den a ter vek sze rint ala kul, ak kor a
jövôben újabb du nán tú li zsi dó kö -
zös sé gek mu tat koz nak be az IKI-
ben. A mos ta ni ese mény alap ján azt
kell mon da nunk: si ker re lesz ítél ve.

El hang zott elôadások: 
– Szánt óné dr. Ba lázs Edit tör -

té nész a Du nán túl zsi dó sá gá ról
– Dr. Ger gely An na tör té nész a

szé kes fe hér vá ri zsi dó kö zös ség
történetérôl

– Hangodi Lász ló tör té nész egy
ta pol cai zsi dó élet út ról

– Dr. Szegô Ág nes és Susán Esz -
ter vi dé ki zsi dó ság ról szó ló bib li -
og rá fi á já nak be mu ta tá sa

Be mu tat ko zá sok:
– Winkler Mik sa, a sió fo ki

„nyá ri zsi na gó ga” vezetôje
– Bar na Ág nes, a Szé kes fe hér -

vá ri Zsi dó Hit köz ség el nö ke
– Su gár Ju dit, a Szom bat he lyi

Zsi dó Hit köz ség el nö ke
– Jusz tin Ádám, a Ká li-me den ce

Zsi na gó gá ja Ala pít vány el nö ke 
Kácsor Zsolt / Mazsihisz

El ment az utol só ta pol cai túlélô

Zsi dó „fônixközösségek”: az elsô
fel vo nás jó volt, jö het a következô
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A 2015-ös esztendô ele jét két
olyan tra gi kus ese mény jel le mez te,
amely szin te vég ze tes nek bi zo nyult
a ha zai zsi dó ság szá má ra. El ment
Schweitzer Jó zsef zcl., és rö vid del
utá na kö vet te ôt Domán Ist ván zcl.
fôrabbi is.

Domán Ist ván most len ne 100
éves. Az aláb bi ak ban éle té nek
fôbb ese mé nye it ele ve nít jük fel egy
élet raj zi le írás sal és Schöner
Alfréd fôrabbi, ak ko ri rek tor
gyász be szé dé vel.

Élet út ja
Domán Ist ván fôrabbi, tör té nész

1922. no vem ber 17-én szü le tett Bu -
da pes ten, és 2015-ben hunyt el. A

E m  l é k  o l  d a l

Goldziher Ig nác jorcájtja
Hesván 12-én volt a ha lá lo zá si év -

for du ló ja Goldziher Ig nác nak. 
„Hol ló ut cai la ká som ra hu szár egyen -

ru há ba öl tö zött al tiszt jött ér tem. Nyi -
tott ko csi ban utaz tam a hu szár ral a ba -
kon a Dob ut cán át, ha mi sí tat lan kül le -
mû len gyel hit test vé rek hos  szú sor fa lai
kö zött. Mit gon dol hat tak ezek kó csag -
tol las kal pa gom lát tán? (...) Egyéb ként
ál lí tó lag na gyon mu ta tós, ma gya ros je -
len ség vol tam.” – ír ta Nap ló já ban
Goldziher Ig nác 1917. szep tem ber 10-
én, ami kor ki ne vez ték a pes ti böl csész -
kar dé kán já vá. Az ek kor már hat van hét
éves, nem zet kö zi el is mert ség gel ren-
delkezô tu dós több zsi dó pá lya tár sá hoz
ha son ló an ori en ta lisz ti ká val fog lal ko -
zott. Az eu ró pai tu do má nyos ság ban az
idô tájt még szin te tel je sen fel tá rat lan,
eg zo ti kus te rü le tet a zsi dó ku ta tók
elôszeretettel vá lasz tot ták, hi szen a ha -
gyo má nyos zsi dó ok ta tás ban a sé mi
nyel vek egyi két, a hé bert már meg is -
mer ték. A ke le ti ta nul má nyok ugyan -
ak kor belépôt je len tet tek a tu do má -
nyos élet mel lett a nem ze ti kul tú rá ba
is, hi szen a kor szak ban a ma gyar ság
ere de té nek élénk közérdeklôdéssel kí -
sért ku ta tá sa is ke let re ve ze tett.
Goldziher Ig nác te het sé ge ko rán meg -
mu tat ko zott: ti zen hat éve sen kezd te
felsôfokú ta nul má nya it Vámbéry Ár -
min ta nít vá nya ként a pes ti egye te men,
majd ugyan itt hu szon két éves ko rá ban
egye te mi ma gán ta ná ri ki ne ve zést ka -
pott. Mes te ré hez ha son ló an ô is él vez -
te Eöt vös Jó zsef kul tusz mi nisz ter tá -
mo ga tá sát, így ál la mi ösz tön díj jal járt
ke le ti ta nul mány úton. Meg él he té sét
még sem tu do má nyos mun kás sá ga biz -
to sí tot ta, ha nem a Pes ti Iz ra e li ta Hit -
köz ség ben be töl tött tit ká ri po zí ci ó ja.
1876-tól levelezô, 1892-ben pe dig ren -
des tag já vá vá lasz tot ta a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia. 1889-ben el nyer te
az ori en ta lis ták nem zet kö zi kong res  szu sá nak nagy arany ér mét, me lyet Stock -
holm ban sze mé lye sen II. Osz kár svéd ki rály nyúj tott át ne ki, s tag já ul vá lasz -
tot ta több kül föl di tu do má nyos aka dé mia, két egye te men pe dig dísz dok to ri
cí met ka pott. Az 1880-as évek ben részt vett a hit köz sé gi ok ta tás re form já val
kap cso la tos mun ká la tok ban és vi ták ban, de ko mo lyan sé rel mez te, hogy az
Or szá gos Rabbiképzô In té zet ben csak óra adó ta nár le he tett. A vi lág egyik
legjelentôsebb sé mi fi lo ló gu sa, az isz lám elsô tu do má nyos ku ta tó i nak egyi ke
emi att éle tét elé ge det le nül töl töt te a Pes ti Iz ra e li ta Hit köz ség szol gá la ti la ká -
sá ban, a Hol ló ut ca 4.-ben. Itt ér te a ha lál 1921. no vem ber 13-án, éle té nek 71.
évé ben. Em lé kez zünk rá!

For rás: To ro nyi Zsu zsan na Facebook-oldala

100 éves len ne dr. Domán Ist ván fôrabbi zcl.

ha gyo má nyos zsi dó ok ta tás ban, a
jesivában és a Rabbiképzô In té zet -
ben el sa já tí tott rabbinikus tu dá sát a
felnôttként meg szer zett ki ma gas ló
vi lá gi mû velt sé gé vel öt vöz ve vált a
klas  szi kus neo lóg rabbieszménynek
az egyik legkiemelkedôbb holo-
kauszt utá ni képviselôjévé.

Sze ret ném el hoz ni val lá sunk vi ga -
szát, hi tünk re mény sé gét – fo gal ma -
zott a né hai fôrabbi a ki lenc ve ne dik
szü le tés nap ja tisz te le té re meg ren de -
zett ün nep sé gen.

Domán Ist ván rabbicsaládban szü -
le tett. Édes ap ja, Domán Ernô töb bek
kö zött a Pá va ut cai és a Hu nya di té ri
zsi na gó ga fôrabbija volt, va la mint az
Or szá gos Rabbiképzô In té zet Tal -
mud-ta ná ra. Fi á nak is a leg el mé lyül -
tebb val lá sos ne vel te tést igye ke zett
biz to sí ta ni, így Domán Ist ván a pol -
gá ri is ko la elsô négy osz tá lyá nak be -
fe je zé se után különbözô jesivákban
ta nult. Azon ban vi lá gi ta nul má nya it
sem ad ta fel: a Ma dách Im re Ál la mi
Fôgimnáziumban érett sé gi zett. A
soá ide jén mun ka szol gá lat ra hur col -
ták, ta nul má nya it csak 1945-ben tud -
ta foly tat ni. Az ak ko ri Páz mány Pé -
ter Tu do mány egye te men tör té nel -
met, föld raj zot és mû vé szet tör té ne tet
ta nult, majd 1948-ban böl csész dok -
to ri fo ko za tot szer zett sum ma cum
laude minôsítéssel.

Böl csé szet tu do má nyi ta nul má nya -
i val pár hu za mo san vé gez te ta nul má -
nya it az Or szá gos Rabbiképzô In té -
zet ben. Rabbivizsgáját azon ban ek -
kor, kitûnô elôvizsgái el le né re, po li -
ti kai okok ból nem te het te le, így tör -
té ne lem–föld rajz sza kos ta ná ri ok le -
ve let szer zett, és 1950–1956 kö zött a
Tan könyv ki adó nál történelem-
tankönyv-szerkesztôként dol go zott.
A for ra da lom le ve ré sét követôen az
Egye sült Ál la mok ba emig rált, ahol
hit ta nár ként he lyez ke dett el. 1965-
ben Scheiber Sán dor nak, a
Rabbiképzô In té zet ak ko ri igaz ga tó -
já nak hí vá sá ra tért vis  sza Ma gyar or -
szág ra, ek kor te het te le a rabbivizs-

Domán Ist ván 90. szü le tés nap ján

gát is, és avat ták fel rab bi vá. Több
vá ros ban is mû kö dött val lá si
vezetôként, egye bek kö zött Ka pos -
vá ron, Sze ge den és Bu da pes ten. A
fôvárosban Új pes ten, a Vas vá ri Pál
ut cá ban, majd a Hu nya di té ri zsi na -
gó ga rab bi ja ként te vé keny ke dett,
édes ap ja örö ké be lép ve.

1983-tól 1991-ig az Új Élet fô-
szerkesztôje volt. 1981-tôl a Rabbi-
képzô In té zet ta ná ra, késôbb ha bi li -
tált egye te mi ta ná ra és pro fes  szor
emeritusza lett, Schweitzer Jó zsef
mel lett az igaz ga tó he lyet te si po zí ci -
ót is be töl töt te. 1990–1991-ben az
EL TE Assziriológiai és Hebraisz-
tikai Tan szé kén, 1992–1993-ban és
1996–1997-ben a Folk lór Tan szé ken

elôadó. Scheiber Sán dor ké ré sé re
kezd te meg a soá ide jén el pusz tult
ma gyar or szá gi zsi dó ság és a jesivák
tör té ne té nek és folk lór já nak ku ta tá -
sát, és a te rü let leg ava tot tabb sza-
kértôjévé vált.

Tag ja volt a Nem zet kö zi és a Ma -
gyar Keresztény–Zsidó Ta nács nak,
va la mint a Keresztény–Zsidó Tár sa -
ság nak. 1996-ban Scheiber Sán dor-
dí jat ka pott, 2002-ben pe dig nyolc -
va na dik szü le tés nap ja al kal má ból az
OR-ZSE dísz ok le vél ben ré sze sí tet te,
majd meg kap ta az egye tem dísz dok -
to ri cí mét is. A Zsi dó Hit köz sé gek és
Kö zös sé gek Ál lan dó Fó ru ma 2003-
ban Élet mû-díj jal ju tal maz ta mun -
kás sá gát. 2012-ben a Mazsihisz Ma -
gyar or szá gi Zsi dó kért díj jal tün tet te
ki. Az Eöt vös Ló ránd Tu do mány -
egye tem Sze ná tu sá tól meg kap ta az
arany-, a gyé mánt- és a vas dip lo mát.

Domán Ist ván ok ta tói és val lás tu -
do má nyi tevékenységébôl ki emel -
ked nek Tal mud-an to ló gi ái, ame lyek
szö ve ge it ô ma ga vá lo gat ta, for dí tot -
ta és lát ta el ma gya rá za tok kal (Tal -
mud. 1994, Ori gó köny vek; Tal mud.
Rész le tek, kom men tá rok ma gya rul.
Bu da pest, 2007, Ulpius Ház). A ma -
gyar or szá gi jesivák ku ta tá sá ban vég -
zett kiemelkedô mun ká já nak ered -
mé nye it tar tal maz za szá mos ma gya -
rul és an go lul meg je lent ta nul má nya,
va la mint a 2001-ben az Ulpius Ház
ki adá sá ban A talmudiskolák tit kai
cím mel meg je lent kö tet. Fon tos tör -
té nel mi és val lás tör té ne ti for rás gyûj -
te mény és elem zés a Múlt és Jövônél
2004-ben nap vi lá got lá tott Ráv Éli-
jáhu Domán éle te – Domán Ernô:
Buchenwaldi nyelv em lék cí mû mû is,
amely ben Domán Ist ván édes ap ja
rabbinikus és tu do má nyos mun kás -
sá gá nak ál lít em lé ket, köz re ad va
élet raj za mel lett a Jad Vasem szá má -
ra hé ber nyel ven írt buchenwaldi
vissza em lé ke zé se i nek ma gya rá za tos
for dí tá sát is. Má so dik ki adá sa A Tal -
mud mat ró za cím mel 2005-ben je -
lent meg. Köny vei kö zül ki emel ke -

dik élet raj zi ih le té sû re gény tri ló gi á -
ja, amely nek kö te tei 2006 és 2011
kö zött je len tek meg (Ret te gés. 2006,
Múlt és Jövô; Me ne kü lés. Egy zsi dó
fi a tal em ber New York ban. 2009,
Hát tér Ki adó; Szem be sü lés. 2011,
Hát tér Ki adó). A Rabbinical As -
sembly is – amely nek tag ja volt –
meg em lé ke zett a fôrabbi ha lá lá ról
New York ban, és 2015-ben ki adott
Memorial Bookjában em lé ket ál lí tott
Domán Ist ván nak.

Schöner Alfréd te me té si 
be szé de

A je ru zsá le mi Temp lom nak két
osz lo pa volt. Jáchin és Bo áz.

Ez volt a ne vük.
A kab ba la ta ní tá sa sze rint az

osz lo pok üze ne te: dísz és dicsôség.
Mi lett a Szen tél  lyel, ami kor

meg inog tak az oszlopok...?
A mai ma gyar zsi dó ság nak is két

osz lo pa volt.
Most a má so dik is kidôlt.
Mi lesz a ma gyar or szá gi

zsidósággal...?
A sze re tet, a gyász s a fáj da lom

gyûj tött ös  sze ben nün ket, hogy
szo ro sabb ra zár juk so ra in kat,
hogy ös  sze tar to zá sun kat hang sú -
lyoz zuk, ami kor ke gye let tel bú csú -
zunk a má sik Tanítómestertôl,
fôrabbitól, egye te münk dísz dok to -
rá tól, a ma gyar or szá gi zsi dó ság
díszétôl, prof. dr. Domán Ist ván tól.

Kö zös sé ge ink, ok ta tá si in téz mé -
nye ink haj ta nak fe jet egy tu dós
rab bi ese mé nyek kel és ered mé -
nyek kel te li pá lyá ja elôtt. Bú csú -
zunk a rab bi tól, a ha bi li tált böl -
csész dok tor tól, a Tal mud pro fesz -
 szo rá tól, a történésztôl, az újság-
szerkesztôtôl, a szép író tól. A ha -
gyo mány ta ní tá sát bú vá ro ló
Mester-tôl, az idôs kor ban is fi a ta -
los lép tû, csin ta lan te kin te tû, halk
sza vú tu dós tól.

Egy szó val a rab bi tól.
Bú csú zunk a hitvestôl, az édes -

apá tól, a nagy apá tól és mind any -
 nyi unk tanítómesterétôl. 

Sok-sok be szél ge té sünk emlékei-
bôl sze mez ge tek.

1. Em lí tet te ka pos vá ri ôrhe-
lyének, elsô rabbinikus fel ada tá -
nak hely szí nét, ami kor is elsô vi zi -
tá ci ó ja al kal má ból drá mai ér zé -
sek kel át ita tot tan ál lott a hívektôl
meg fosz tott zsi na gó ga tö vé ben,
ame lyet késôbb, 1980. jú li us 18-án,
a Ma gyar Nép had se reg szak em be -
rei fel rob ban tot tak. 

A ház le om lott, de ô úgy érez te,
új ból épí te nie kell.

2. Me sélt sze ge di küldetésérôl,
ahol szí vet szo ron ga tó ér zés ha tot -
ta át, ami kor he lyet fog lalt a leg na -
gyobb ma gyar neo lóg rab bi, Löw
Im má nu el rabbiszékében. El gon -
dol ko dó te kin tet tel vizs gál ta a sit-
tinfából ké szült frigy szek rény fe -
let ti idé ze tet: 

„Em lé kez ze tek Mó zes, a mi Ta -
ní tó mes te rünk szent ta ní tá sá ra.”
(Máleáchi 3.22.)

Kü lö nö sen idôszerû e gon do lat
hang sú lyo zá sa alig más fél nap pal
zájin ádár elôtt.

Lel kü le tét át ha tot ta a Tó ra sze -
re te te, éltetô ere je. Hi szen ez irá -
nyí tot ta lép te it a jesivák ál ta la oly
meg ka pó mó don írás ban is áb rá -
zolt vi lá gá ban. Ez él tet te a soá
rém sé gei alatt, ami kor a zsi dó em -
ber éle té nek nem volt ér té ke. Ami -
kor el pusz tí tot ták kö zös sé ge in ket,
az em be ri lel ke ket, a köny ve ket, s
ta lán a jövôt. A tó rai sze re tet vit te
az Új vi lág ba, majd tért ha za, hogy
kö zös sé gét és né pe szol gá la tát vá -
las  sza örök re.

3. És so kat be szélt az új pes ti zsi -
na gó gá ban töl tött éveirôl, a majd
ti zen ki lenc ezer ál do za tot elveszítô
új pes ti közösségrôl, el fe lej tett csa -

lá dok ról, az egy ko ron vi ru ló
hitközségrôl, amely nek rom ja in
kü lö nö sen csil log tak a he lyi zsi na -
gó ga orom za tán ol vas ha tó örök ér -
té kû üze net be tûi Jesája pró fé ta in -
terp re tá ci ó já ban: „mert há zam az
imád ság há zá nak ne vez tes sék min -
den nép szá má ra” (Jesája 56.7).

E fel is me rés ve zet te éle té nek új
szín te ré re, a Nem zet kö zi Keresz-
tény–Zsidó Tár sa ság vezetôségébe.
Ott is ön tu da to san be szélt és ta ní -
tott hitrôl, múlt ról, az át örö kí tés
fon tos sá gá ról.

4. És so kat be szélt éle te utol só
közösségérôl, ahol rabbinikus
mun ká ját vé gez te, a majd száz -
húsz esztendôs Hu nya di té ri temp -
lom ról. Ra jon gá sig sze re tett
közösségérôl, mun ka tár sa i ról,
nyu gal má nak évtizedeirôl, ami kor
hos  szú év ti ze dek né ma sá ga után
ma gyar anya nyel vünk be – köny -
vek for má já ban – ül tet te át a Tal -
mud esz me vi lá gát, gon do la ta it,
tex tu sát. 

Meg szü let tek köny vei. 
Ki lenc kö te te és több mint há -

rom száz öt ven pub li ká ci ó ja ön ma -
gá ért be szél. Tu do má nyos élet mû -
ve fel dol go zás ra vár, inspirálólag
hat hat a következô ge ne rá ció ku -
ta tói fe lé.

5. És so kat be szélt a sió fo ki zsi -
na gó gá ról, ahol nya ran ta min den
sábbáton is ten tisz te le ten fo gad ta a
pi hen ni vá gyó kat, a külföldrôl ha -
za ér ke zett hí ve ket.

Rabbinikus mun ká já nak in teg -
ráns ré sze volt egye te mün kön va ló
ta ní tá sa. Év ti ze de ken ke resz tül ok -
tat ta az idôsebbeket, fi a ta lo kat szép

szó val, a Tal mud gon do lat vi lá gá -
nak érzékelhetô gyen géd sé gé vel.

Az egy ko ron több szö rö sen is ül -
dö zött, de min dig ön tu da tos rab bi-
elôdeitôl örö költ szel le mi sé gé vel
övez ve tel je sí tet te hi va tá sát és
emel ke dett a ma gyar rabbikar leg -
na gyobb jai kö zé. 

Nem vet tük ész re, hogy egy iga zi
le gen da élt kö zöt tünk.

Az el múlt esztendôk responzum-
irodalmából idé zek:

„Az az em ber, aki szom ba ton
ad ja vis  sza lel két az Örök ké va ló -
nak, igaz és kü lön le ges sze mély nek
tekinthetô.”

Domán Ist ván sá besz kor ad ta
vis  sza lel két az Örök ké va ló nak.
Jó sá gos, kü lön le ges egyé ni sé ge
ado mány volt kö zös sé günk nek, és
szel le mi üze ne te kí sér ben nün ket
cél ja ink meg va ló sí tá sá ban. 

Né hány hét tel ezelôtt még ös  sze -
ál lí tot ta a következô sze mesz ter
tal mu di té te le it, Rab bi Szimláj pa -
ra bo lá ját Má kot traktátusából.
Éle te kvint es  szen ci á ja összegzôdik
az ál ta la for dí tott 15. zsol tár va -
rázs la tos so ra i ban:

„Örök ké va ló, ki idôzhet sát rad -
ban, ki lakhatik szent sé ged he -
gyén? Ki a tö ké le tes ség út ján jár,
ki az igaz sá got gya ko rol ja és ki -
mond ja az iga zat, mi szí vé ben van.
Nem rá gal ma zott nyel vé vel, nem
tett fe le ba rát já nak ros  szat, és nem
ho zott szé gyent a tár sá ra. Meg ve -
tett a sze me i ben, ami utá la tos, míg
az Is tent félôket tisz te li, es küd jék
bár a ma ga ká rá ra, nem vál toz tat -
ja meg.”
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Las san 9 hó nap ja fo lyik az uk -
rán–orosz há bo rú, és ez egy re sú -
lyo sabb ha tás sal van a pol gá ri la -
kos ság ra, kü lö nö sen a ke mény té li
hó na pok be kö szön té vel.

Ko moly ag go da lom ra ad okot egy
friss fel mé rés, ame lyet 600 – külön-
bözô te rü le ten élô – uk raj nai zsi dó
meg kér de zé sé vel vég zett a Ke resz té -
nyek és Zsi dók Nem zet kö zi Szö vet -
sé ge (IFCJ).

Mint ki de rült, az uk raj nai zsi dók
csak nem há rom ne gye de (73%) ar ra
szá mít, hogy a té li anya gi szük ség le -
tek ki elé gí té se ér de ké ben vá lasz ta nia
kell a la kás fû té se és az élel mi szer-vá -
sár lás kö zött.

Az uk rán zsi dók szin te mind egyi ke
(97%) azt ál lít ja, hogy a há bo rú ne -
héz sé ge ket oko zott az ott ho nuk té li
fû té sé ben, több mint két har ma duk
(68%) azt mond ta, nem tud ja, hogy
ké pes lesz-e fû te ni, és csak nem fe le
(47%) is mer leg alább egy em bert, aki
biz to san nem lesz ké pes rá.

A vá lasz adók fe le pe dig azt mond -
ta, hogy nincs elég me leg ru há ja er re
a tél re.

A fel mé rést uk rán vá ro sok – töb -
bek kö zött Ki jev, Odes  sza, Lviv,
Dnyipro, Csernyihiv, Zsitomir,
Cserkaszi – 600 je len le gi és ko ráb bi
zsi dó la ko sa i nak kö ré ben vé gez ték,
te le fo non és írá sos kérdôívek se gít -
sé gé vel, ír ja a jpost.com nyo mán a
Ki bic.

Tá masz kod va a fel mé rés ered mé -
nye i re, a több mint 600.000 el kö te le -
zett ado má nyo zónk nak köszönhetôen
min den re mé nyünk meg van ar ra,
hogy a kiegészítô tá mo ga tás se gít a
he lyi zsi dó kö zös ség nek fel ké szül ni a
tél re és meg bir kóz ni az elôttük ál ló
hi deg hó na pok kal – mond ta Yael
Eckstein, az IFCJ el nö ke.

Az IFCJ ugyan is be je len tet te, hogy
6,5 mil lió dol lárt utal nak át a he lyi
zsi dó kö zös sé gek kel együttmûködô

Holokauszttúlélô or vos pro fes  szor
lett Ma kó dísz pol gá ra

A Lon don ban élô vi lág hí rû ne u ro ló gus, Lan tos Pé ter kap ta meg idén a
Ma kó vá ros dísz pol gá ra cí met.

Épp a név na po mon kap tam egy te le font. A pol gár mes ter, Far kas Éva Er -
zsé bet hí vott, hogy el mond ja, idén én ka pom a dísz pol gá ri cí met – me sél te a
Délmagyarnak a ma kói szü le té sû, je len leg Lon don ban élô nyu gal ma zott or -
vos pro fes  szor, aki az ideg sej tek kó ros el vál to zá sa it ku tat ta, fô szak te rü le te az
Alzheimer-kór volt, ír ja a Ki bic.

A fel újí tott neo lóg zsi na gó gá ban
a meg nyi tó val és egy Rad nó ti Mik -
lós em lé ké re ké szült elôadással
kezdôdött a 7. Ko lozs vá ri Zsi dó
Na pok ren dez vény so ro zat, ame -
lyet a Mazsihisz és a Ko lozs vár
Tár sa ság szer ve zett a Ha tár ta lan
Kul tú ra Prog ram ke re té ben. Mi -
vel a kö zön ség elôször te kint het te
meg a ré gi fé nyé ben pom pá zó zsi -
na gó gát, a meg nyi tó ün ne pé lyes
ava tó nak is be il lett.

A ko ro na ví rus-jár vány mi att két
évig szü ne telt a ren dez vény, ám idén

Ferenc pápa, a katolikus egy-
ház feje üdvözlôbeszédet intézett a
Vatikánban ülésezô Zsidó Világ-
kongresszus (WJC) küldöttségé-
hez. Mint fogalmazott: a zsidók és
keresztények közös vallási hagyo-
mánya arra ösztönzi a két vallás
híveit, hogy széttagolt világunkban
együtt lépjenek föl a testvériség és
a béke megteremtése érdekében.

Ferenc pápa személyesen üdvö-
zölte a Zsidó Világkongresszus
(World Jewish Congress – WJC)
Ronald S. Lauder által elnökölt
vezetését Vatikánvárosban.

A katolikus egyházfô közölte: a
zsidók és keresztények vallási örök-
ségére úgy kell tekinteni, mint a
közös cselekvésre való ösztönzésre
egy testvériesebb és békésebb világ
megteremtése érdekében. Beszédé-
ben a pápa emlékeztetett arra, hogy a
zsidó világszervezet a II. Vatikáni
Zsinattól kezdve párbeszédet folytat
a Vatikán Zsidókkal Való Vallási

Uni ós biz tos: fel kell lép ni a
gyor san terjedô an ti sze mi tiz mus

min den for má ja el len
Az Eu ró pai Uni ó ban élô zsi dók 25 szá za lé ka ér zi úgy, hogy hát rá nyos

meg kü lön böz te tés éri.
Az an ti sze mi tiz mus na gyon gyor san ter jed az Eu ró pai Uni ó ban, min den

for má ja el len fel kell lép ni, kü lö nö sen az olyan erôszakos szélsôségek el len,
akik cél ke reszt jé ben a zsi dó kö zös ség áll – je len tet te ki Helena Dalli egyen-
lôségért felelôs uni ós biz tos az Eu ró pai Par la ment (EP) ple ná ris ülé sén.

Dalli a fa ji igaz sá gos ság, a megkülönböztetésmentesség és a rassz iz mus el -
le ni küz de lem az EU-ban cí -
mû je len tést tár gya ló vi tá -
ban el mond ta: az Eu ró pai
Bi zott ság két meg kö ze lí tést
is el fo ga dott a ro ma és a zsi -
dó kö zös ség diszk ri mi ná ci ó -
já nak fel szá mo lá sa ér de ké -
ben. Az uni ós ro ma stra té gia mérföldkônek szá mí tott, de a tag ál lam ok nak
még ha té ko nyab ban kell fel lép ni ük a ci gány el le nes ség gel szem ben.

A bi zott ság ál tal ta valy el fo ga dott, mint egy 2 mil li árd euró költ ség ve té sû
an ti sze mi tiz mus el le ni stra té gia töb bek kö zött a zsi dó kul tú ra és tör té ne lem
nép sze rû sí té sét szor gal maz za, de leg fon to sabb cél ja, hogy a zsi dó em be rek
biz ton sá gos kör nye zet ben érez hes sék ma gu kat Eu ró pá ban – tag lal ta a biz tos.

Dalli el mond ta: a fa ji és et ni kai diszk ri mi ná ció, a ras  szis ta in dít ta tá sú zak -
la tás és erôszak jelentôs mé re te ket öl tött Eu ró pá ban. Az Eu ró pai Bi zott ság
meg tesz min dent, hogy fel lép jen a je len ség gel szem ben. A faj gyû lö let el le ni
uni ós cse lek vé si terv, ame lyet két év vel ezelôtt mu ta tott be a tes tü let, le fe di a
rassz iz mus ös  szes for má ját, és ha té kony in téz ke dé se ket fek tet le fel szá mo lá -
sa ér de ké ben.

„Mindenekelôtt fel kell is mer ni, hogy a rassz iz mus struk tu rá lis di men zi ó -
val ren del ke zik, ez a cse lek vé si ter vünk alap ja. Na gyon fon tos, hogy a faj gyû -
lö let el le ni küz de lem a fôáramba ke rül jön, és tükrözôdjön min den szak po li ti -
kánk ban” – emel te ki Helena Dalli. Ez zel kap cso lat ban meg je gyez te, hogy a
bi zott ság sze mé lyi po li ti ká ja te rén is a sok szí nû sé get szor gal maz za, a tes tü let
ta valy elsô íz ben gyûj tött az in téz mé nyen be lül a mun ka tár sak ról ano nim és
ön kén tes be val lá son ala pu ló ada to kat humánerôforrás-politikájának ja ví tá sa
vé gett.

Ki emel te azt is, hogy a bi zott ság tá mo gat ja a tag ál la mo kat a be fo ga dó,
egyenlôségen ala pu ló minôségi ok ta tá si rend sze rek ki épí té sé ben, 2014 óta
több mint 2800 er re irá nyu ló pro jek tet fi nan szí roz tak az EU-ban.

Az uni ós par la ment ben tár gyalt je len tés sze rint a fa ji és et ni kai ki sebb sé -
gek hez tar to zó kö zös sé gek nap mint nap a rassz iz mus struk tu rá lis for má i val
szem be sül nek az EU-ban. Az Eu ró pai Unió Alap jo gi Ügy nök sé gé nek ada tai
azt mu tat ják, hogy a ro mák 41, az észak-af ri kai ere de tû sze mé lyek 45, a fe -
ke te af ri ka i ak 39, a zsi dók 25 szá za lé ka ér zi úgy, hogy et ni kai vagy be ván -
dor ló hát te re mi att hát rá nyos meg kü lön böz te tés éri.

„Az Eu ró pá ban szé les kör ben el ter jedt elôítéletek a leg ma ga sabb ha tal mi
szin te ken táp lál ják a meg kü lön böz te tést és az erôszakot” – te szi hoz zá az
Evin Incir svéd szo ci a lis ta EP-képviselô ál tal in dít vá nyo zott je len tés. (MTI)

KO LOZS VÁ RI ZSI DÓ NA POK

„A zsi dó ság híd a kul tú rák kö zött”

új ra meg ren dez ték a Ko lozs vá ri Zsi -
dó Na pok el ne ve zé sû kul tu rá lis
prog ram so ro za tot, amely im már a
he te dik a sor ban. A ren dez vény so ro -
zat cél ja, hogy kü lön le ges kon cer -
tek kel, tör té nel mi sé tá val, iro dal mi
és gaszt ro nó mi ai ren dez vé nyek kel,
li tur gi kus da lok kal és imák kal a kö -
zön ség elé tár ják a gaz dag zsi dó ha -
gyo mány kin cse it Ko lozs vá ron, eb -
ben a kul tu rá li san sok szí nû vá ros -
ban, amely az el múlt szá za dok ban
szá mos kul tú rá nak, val lás nak és tra -

Laczkó Vass Ró bert szín mû vész és Szép And rás zon go ra mû vész a 
Ko lozs vá ri Zsi dó Na pok meg nyi tó ján Fo tó: Kiss Gá bor/MTI

Lan tos Pé ter Far kas Éva Er zsé bet pol gár mes ter és Láz ár Já nos mi nisz ter kö zött
Fo tó: Délmagyar

Lan tos Pé ter 1939-ben szü le tett Ma kón, szü lei Leipniker Sán dor és Som ló
Ilo na vol tak. 1944-ben, ami kor Lan tos öt éves volt, a csa lád já val együtt a
bergen-belseni kon cent rá ci ós tá bor ba de por tál ták. A sors vé let le ne volt, hogy
túl él tük – mond ta a holokauszttal kap cso lat ban.

A mi vo na tunk Ausch witz elôtt Auszt ri á ba vitt ben nün ket, ahol vol tunk né -
hány hó na pot, majd Bergen-Belsenbe ke rül tünk. Per sze az sem volt egy
úttörôtábor: édes apám ott halt éhen, a bá tyám, akit mun ka tá bor ba vit tek,
több nagy bá tyám mal együtt a Don-ka nyar ban fa gyott meg – tet te hoz zá Lan -
tos, aki Sí nek és sor sok cím mel ön élet raj zi re gényt is írt, amely ben fel ele ve -
ní ti a vész kor szak hoz kötôdô em lé ke it. Lan tos pro fes  szort 2020-ban a Brit
Bi ro da lom Ér dem rend jé vel tün tet ték ki a holokauszt ok ta tá sá ért és tu da to sí -
tá sá ért tett tö rek vé se i nek el is me ré se ként.

Az 1969-ben Ang li á ba dis  szi dá ló Lan tos Pé ter a Délmagyarnak ar ról is be -
szélt, hogy a mai na pig sok min den Ma kó hoz kö ti, és ez nem csak a zsi dó sá -
gá val van ös  sze füg gés ben. Jó szív vel gon dol vis  sza is ko lai éve i re a vá ros ban,
va la mint na gyon sze ret a Ma ros-par ton sé tál ni, ami a gyer mek kor sza bad sá -
gát idé zi fel szá má ra.

Az uk raj nai zsi dók 73%-ának vá lasz ta nia
kell az étel és a fû tés kö zött

dí ci ó nak, köz tük a zsi dó ság nak vált
iga zi ott ho ná vá.

A 7. Ko lozs vá ri Zsi dó Na pok ün -
ne pé lyes meg nyi tó ja a Horea úti
(Nagy ut ca) neo lóg zsi na gó gá ban
volt. A ven dé ge ket Schwartz Ró bert,
a Ko lozs vá ri Zsi dó Hit köz ség el nö ke
kö szön töt te, a ma gyar Ko lozs vá ri
Fôkonzulátus ne vé ben be szé det
mon dott Mile Ba lázs kon zul, majd
Csoma Bo tond, az RMDSZ
képviselôházi frakcióvezetôje szólt
az egy be gyûl tek hez. Heisler And rás
Mazsihisz-elnök köszöntôlevelét

De ák And rea, a ren dez vény fô-
szervezôje ol vas ta föl.

Heisler And rás egye bek mel lett ezt
ír ta: „Vár tuk, na gyon vár tuk, hogy a
pandémiát követôen új ra sze mé lye -
sen je len le hes sünk a kin cses vá ros -
ban. Ko lozs vár min dig sze re tet tel fo -
ga dott ben nün ket, s mi sze ret nénk
be mu tat ni a vá ros pol gá ra i nak a zsi -
dó kul tú ra, a ze ne, az iro da lom sok -
szí nû sé gét, je lez ni a zsi dó – nem zsi -
dó, a magyar–szász–román nem ze ti -
sé gek együtt élé sé nek, szim bi ó zi sá -

nak ér ték te rem té sét. A Mazsihisz ne -
vé ben kö szön töm a kul tu rá lis na pok
részvevôit, kö szön jük min den
közremûködônek a part ner sé get.”

A meg nyi tón Laczkó Vass Ró bert
szín mû vész és Szép And rás zon go ra -
mû vész ad ta elô a Rek vi zi tu mok ré -
gi verseimbôl – Rad nó ti Mik lós em -
lé ke ze te cí mû mû so rát.

Csoma Bo tond köszöntôbeszé-
dében azt hang sú lyoz ta: Ko lozs -
várt a zsi dó kö zös ség ál tal te rem tett
szel le mi és anya gi kin csek mi att is
ne vez ték kin cses vá ros nak. A po li -
ti kus meg je gyez te: a zsi dó ság 2000
éve di asz pó rá ban él, és sok nem zet
kul tú rá já nak ele me it ol vasz tot ta
ma gá ba. Ezért híd is volt a kul tú -
rák kö zött, és a to le ran cia üze ne tét
hor doz ta ma gá ban. Úgy vél te, a
mai ko lozs vá ri ak nak ke vés al kal -
muk van ta lál koz ni a zsi dó kul tú rá -
val, ér de mes te hát ki hasz nál ni uk a
zsi dó na pok ren dez vé nye it.

Mile Ba lázs kon zul ar ra em lé -
kez te tett, hogy az eu ró pai kul tú ra
a gö rög-ró mai és a zsi dó-ke resz -
tény ha gyo mány alap ján épült fel.
A kon zul nagy do log nak ne vez te,
hogy a ko ro na ví rus-jár vány mi at ti
két éves kény szer szü net után „új ra
ta lál koz ha tunk a zsi dó ha gyo mány
kin cse i vel, kul tú ránk alap ja i val, és
ez ál tal ön ma gunk kal is”. (MTI)

A ren dez vény so ro za tot tá mo gat ta
Ma gyar or szág Kül gaz da sá gi és Kül -
ügy mi nisz té ri u ma, va la mint Ko lozs -
vár Pol gár mes te ri Hi va ta la és Vá ro si
Ta ná csa. Part ne rek vol tak: Ma gyar -
or szág Ko lozs vá ri Fôkonzulátusa, a
Bul ga kov Ká vé ház, a Ko lozs vár-
Bel vá ro si Uni tá ri us Egy ház köz ség
és a Ko lozs vá ri Zsi dó Hit köz ség.
Mé dia tá mo ga tók: Transtelex, Fôtér;
Szabadság.ro, Erdély.ma, Ko lozs vá -
ri Rá dió, Ko lozs vár Te le ví zió – Ma -
gyar Adás.

Ferenc pápa üdvözölte
Heisler Andrást a WJC

tanácskozásán

Kapcsolatok Bizottságával, és meg-
jegyezte, hogy látogatásuk „tanúsítja
és erôsíti a baráti kötelékeket” a zsidó
közösségek és a Szentszék között.

A Vatikán News híradása szerint
a Zsidó Világkongresszus a világ
több mint 100 országában képviseli a
zsidó közösségeket, és 1936-os meg-
alakulása óta élen jár a zsidók jogai-
ért folytatott harcban. A WJC évtize-
dek óta különleges kapcsolatokat
ápol a Szentszékkel és más keresz-
tény egyházakkal, az iszlám közös-
ségek, valamint más vallások képvi-
selôivel.

Kácsor Zsolt

szer ve ze tek nek. A pénz ügyi tá mo ga -
tást több tíz ezer idôs és gyer mek élel -
mi szer- és gyógy szer el lá tá sá ra, fôtt

étel, fûtôtest és egyéb me le gen tar tó
esz köz vá sár lá sá ra for dít ják majd
Uk raj ná ban.

A szer ve zet a há bo rú ki tö ré se óta
jelentôs sze re pet ját szik az uk rán zsi -
dó kö zös ség tag ja i nak eva ku á lá sá ban,
élel mi szer rel, gyógy szer rel va ló el lá -
tá sá ban, to váb bá lét re hoz tak egy tá -
mo ga tá si és se gély vo na lat is.

Az IFCJ 23 mil lió dol lár sürgôssé-
gi tá mo ga tást jut ta tott el az uk raj nai
zsi dó kö zös ség hez, va la mint 4500 új
be ván dor ló nak se gí tett Iz ra el be
utaz ni.
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Ma dár ta ni pa ra di csom Tel-
Aviv szí vé ben. A felhôkar-
colók kö zött né hány év vel
ezelôtt lét re ho zott madármeg-
figyelô ál lo más ról, a Ros
Cipor (Ma dár fej) park ról az
israel21c cik ke nyo mán a
zsido.com szá molt be.

A Madármegfigyelési Köz -
pont az zal a cél lal jött lét re,
hogy ter mé sze tes kör nye ze tet
biz to sít son a tér ség ben
átrepülô mint egy 150 ma dár faj
egye de i nek száz mil li ói szá má -
ra. Az ál la tok itt meg pi hen het -
nek, jól lak hat nak és erôt gyûjt -
het nek út juk következô sza ka -
sza elôtt. A most dú san zöldellô te rü -
le ten négy év vel ezelôttig, az ál lo más
2018-as lét re ho zá sá ig na rancs li ge tek
vol tak, me lyek tel je sen tönk re tet ték a
ter mé sze tes bio szfé rát. A te rü le ten a
ma da ra ké a fôszerep. Az em ber csak
má sod la gos:

Az em be rek nek szánt ös vé nyek
kes ke nyek, hogy a ter mé szet do mi -
nál has son. A há rom megfigyelôpon-
tot úgy he lyez tük el, hogy ne za var -
ják a ma da ra kat táp lál ko zás és pi he -
nés köz ben – mond ta Liran Kaniel, a
pro jekt me ne dzse re. Kaniel ere de ti
fog lal ko zá sá ra néz ve táj épí tész. A
park ba ôshonos nö vé nye ket te le pí -
tett, me lyek nek elegendô az ezen az
ég haj la ton hul ló csa pa dék men  nyi -
ség. Ezek kö zé tar to zik pél dá ul a
mo csa rat szegélyezô vö rös pa pi rusz.
A park egy hek tá ros te rü le tén elterülô
ta vá nak vi zét ki zá ró lag bi o ló gi ai
úton, vegy sze rek fel hasz ná lá sa nél -
kül szû rik. A víz for ga tá sá ról és oxi -
gén el lá tott sá gá ról a lépcsôsen épí tett
csa tor nák gon dos kod nak.

Ros Cipor kü lön le ges sé gét az ad ja,
hogy a hát tér ben nem he gyek vagy a
ten ger, ha nem Tel-Aviv felhôkar-
colói lát sza nak. Va ló di zöld oá zis ez
a vá ros si va ta gá ban. És mind eh hez
csak egy ki csi föld da rab ra volt szük -

Nö vé nye ket te le pí te né nek 
a Hol don

Iz ra e li tu dó sok a mezôgazdaság ed di gi leg am bi ci ó zu sabb kí sér le te ként
szá mos mag ból nö vé nye ket ter mesz te né nek a Hol don.

A Ti mes of Israel sze rint a pro jekt az Iz ra el dé li ré szén fekvô Negev-
sivatagban ta lál ha tó ku ta tó in té zet következô nagy lé pé sét je len ti, amely egy
olyan ré gi ó ban is si ke re ket ért el, amely hí re sen ba rát ság ta lan a mezôgaz-
daság szem pont já ból.

A Be ér Seva-i Ben Gurion Egye tem Jacob Blaustein Si va ta gi Ku ta tó in té ze -
te azt vizs gál ja, ho gyan le het élel met ter mesz te ni a Föld ilyen szá raz vi dé ke -
in – és most te szi majd meg elôször ezt az ûr ben is.

A Nem zet kö zi Ûr ál lo más ûr ha jó sai nö vé nye ket ter mesz te nek, de a
mezôgazdaság az ûr ben má sutt ed dig egy kí nai gya pot mag ra kor lá to zó dott,
amely 2019-ben kelt ki a Hol don.

A Ben Gurion ku ta tói más egye te mek kel együtt mû köd ve egy ap ró, 2 ki lo -
gram mos üveg há zat ké szí te nek elô Auszt rá li á ban és Dél-Af ri ká ban ma gok kal
és nö vé nyek kel, ame lyek 2025-ben a Hold ra in dul nak. Az üveg ház a
Beresheet 2 fe dél ze tén uta zik majd a Hold ra.

Az elsô Beresheet ûr szon da 2019 áp ri li sá ban zu hant a Hold fel szí né be,
ami kor meg pró bált le száll ni.

Az újabb ûr szon dá ra készülô miniüvegházat le zár ják, meg tart va a Föld lég -
kör ét, de ki lesz té ve a Hold mikrogravitációjának, ami a Nem zet kö zi Ûr ál lo -
má son nem lé te zik.

A Beresheet 2 lan do lá sa után au to ma ti ku san mû kö dés be lép, de az ak ku mu -
lá tor élet tar ta ma csak 72 óra, így az üveg ház gyor san növekvô fa jo kat fog tar -
tal maz ni, ame lyek nek túl kell él ni ük a négy és fél hó na pos uta zást is szél-
sôséges hômérsékletek kö ze pet te.

Ben já min Netanjahut bíz ta
meg kor mány ala kí tás sal

az iz ra e li el nök
Ben já min Netanjahu volt mi nisz ter el nö köt, a jobb ol dal Likud

vezetôjét bíz ta meg kor mány ala kí tás sal Jichák Hercog iz ra e li el nök – je -
len tet te be a kö zel -ke le ti or szág el nö ki hi va ta la.

Netanjahu az iz ra e li te le ví zió ál tal is köz ve tí tett ese mé nyen le szö gez te: az
egész or szág mi nisz ter el nö ke akar len ni, „ki vé tel nél kül”, azo ké is, akik nem
rá sza vaz tak, va la mint sta bil, ha té kony és felelôsségteljes kor mányt ígért – ír -
ja az MTI. Be szé dé ben ki tért Irán ra is, hang sú lyoz va: az iz ra e li tár sa da lom
egy sé ge sen egyet ért ab ban, hogy fel kell lép ni Te he rán el len, s min dent el kell
kö vet ni an nak ér de ké ben, hogy az Iz ra elt fenyegetô sí i ta ál lam ne jus son
atom fegy ver hez.

Ne le gyünk mor co sak, még
a szín lelt mo soly gás is

bol dog gá tesz!

A fôrabbi
meg mond ta, 
ki az anya

David Lau askenázi fôrabbi azt
mond ta, hogy az a nô, aki be tévedés-
bôl olyan emb ri ót ül tet tek be, amely
ge ne ti ka i lag nem az övé, és most
lányt szült, a gyer mek any ja a zsi dó

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Ben já min Netanjahu és Jichák Hercog el nök Fo tó: Reuters
Hoz zá tet te, azon fog dol goz ni, hogy Iz ra el az Egye sült Arab Emír sé gek,

Bahrein, Szu dán és Ma rok kó után to váb bi arab ál la mok kal kös sön bé ke -
egyez ményt, „így hos  szú tá von vé get ves sen az iz ra e li–arab konf lik tus nak”.
Úgy vél te to váb bá, az ilyen békeszerzôdések az elôfeltételei a pa lesz tin kér dés
meg ol dá sá nak is.

Netanjahu egyút tal mél tat ta az iz ra e li de mok rá cia élet ké pes sé gét, s min den
ez zel kap cso la tos két sé get fé le lem kel tés nek ne ve zett. A po li ti kus nak 28 nap -
ja van ös  sze ál lí ta ni ko a lí ci ós kor má nyát a jobb ol da li és val lá sos pár tok ból ál -
ló szö vet sé ge se i vel: a ke le ti ultraortodoxok Sász párt já val, az askenázi ultra-
ortodoxok Egye sült Tó ra párt já val és a Val lá sos Ci o nis ták ne vû párt szö vet -
ség gel, mely nek ré sze a Méir Káháne ta na it hirdetô Zsi dó Erô ne vû párt. Bár
a határidôt 14 nap pal meg le het hos  szab bí ta ni, er re vélhetôen nem lesz szük -
ség.

Az el nö ki hi va tal gyor san be je len tet te, hogy Netanjahut fog ja fel kér ni Iz ra -
el 37. és Netanjahu ha to dik kor má nyá nak meg ala kí tá sá ra, hogy ez zel vé get
ér jen az évek óta tar tó po li ti kai ká osz. A jobb ol da li-val lá sos tömb 64
képviselôje tá mo gat ta Netanjahu kormányfôjelöltségét a 120 ta gú
kneszetben, szem ben a cent ris ta Van Jövô párt élén ál ló Jaír Lapidot tá mo ga -
tó 28 jövendô képviselôvel, mi köz ben a töb bi párt 28 képviselôje tar tóz ko dott
je lölt megnevezésétôl.

Netanjahu elôször 1996 és 1999 kö zött, majd 2009 és 2021 kö zött vi sel te a
mi nisz ter el nö ki tiszt sé get.

Még egy ha mis mo soly is bol do -
gab bá te szi az em bert – ál la pí tot ta
meg egy most pub li kált nagy sza -
bá sú nem zet kö zi ta nul mány.

A Ti mes of Israel be szá mo ló ja
sze rint a rész ben iz ra e li tu dó sok ál -
tal, 19 or szág ban lek to rált ku ta tás
meg ál la pí tot ta, hogy az em be rek
sok kal bol do gab bak, ha mo so lyog -
nak.

A Nature Human Behavior fo lyó -
irat ban meg je lent ta nul mány ból ki -
de rül, hogy a vizs gá lat résztvevôitôl
azt kér ték, vagy utá noz zák a má sok
ar cá ról ké szült fo tó kon lát ha tó bol -
dog arc ki fe je zést, vagy húz zák a szá -
ju kat a fü lük fe lé és szi mu lál ja nak

mo solyt.
A bol dog ság észrevehetô

növekedésérôl szá mol tak be, ami a
kont roll cso port ban nem volt ta pasz -
tal ha tó.

A kont roll cso por tok nak ugyan is
azt mond ták, hogy olyan arc re ak ci ó -
kat pro du kál ja nak, ami lyen nek ép -
pen ér zik ma gu kat. Fon tos, hogy az
után zó szí né szek kont roll cso port ja a
mo soly gó szí né szek ar cát is meg mu -
tat ta, így ugyan azt a han gu la ti sti mu -
lá ci ót pro du kál ta, mint az után zók.

A ta nul mány ban közremûködô tu -
dó sok egy ré gi vi tát pró bál tak ez zel
ren dez ni. Egye sek az úgy ne ve zett
vis  sza csa to lá si el mé let hí vei, amely

azt ál lít ja, hogy ami kor a mo soly gás -
hoz hasz nált iz mok ak ti vá lód nak,
olyan je le ket kül de nek az agy ba,
ame lyek bol dog gá te szik az em be re -
ket, és to váb bi mo soly gást okoz nak.

A ku ta tást vezetô Nicholas Coles,
a Stanford Egye tem ku ta tó ja sze rint
az ered mé nyek egy ér tel mû en mu tat -
ják, hogy „az ér zel mek tu da tos át élé -
sé nek leg alább rész ben tes ti ér zé se -
ken kell ala pul nia”.

A vizs gá lat 3878 résztvevôjének
mind egyi ke ka pott egyet a szá mos
uta sí tás kö zül. Egy har ma duk nak
mo soly gó szí né sze ket mu tat tak be,
és meg kér ték ôket, hogy utá noz zák
vagy re a gál ja nak úgy, ahogy ér zik.
Má sok azt az uta sí tást kap ták, hogy
az aj kuk szé le it moz gas sák a fü le ik
fe lé, és csak az arc iz mo kat hasz nál va
emel jék fel az ar cu kat. Míg a har ma -
dik cso por tot ar ra uta sí tot ták, hogy
te gye nek egy tol lat a szá juk ba víz -
szin te sen, hogy mo solyt kény sze rít -
se nek ma guk ra, vagy függôlegesen,
hogy rán col ják a hom lo ku kat.

A tu dó sok ez után egyéb ki sebb fi -
zi kai fel ada to kat ke ver tek, és egy -
sze rû ma te ma ti kai fel ada tok meg ol -
dá sá ra kér ték a résztvevôket, hogy a
vizs gá lat té má ja ne le gyen nyil ván -
va ló.

A ku ta tók sze rint a toll nem
kényszerítette ki a sza bá lyos mo -
soly gás so rán hasz nált izom moz gá -
sok pon tos kom bi ná ci ó ját, de a má -
sik két cso port ban a mo soly gó sok
szig ni fi kán san bol do gab bak vol tak
az utó la gos fel mé rés so rán. A „toll-
szá jú” cso port ban a mo soly gó sok
nem vol tak ki fe je zet ten bol do gab -
bak, mint má sok.

ség – mond ta Járon Charka, a Keren
Kájemet Lejiszráel Zsi dó Nem ze ti
Alap vezetô or ni to ló gu sa. A szak em -
ber re mé nyei sze rint más vá ro sok is
kö ve tik majd Tel-Aviv pél dá ját.

Bár a köz pont te rü le te ki csi, a ku ta -
tók szá má ra még is fon tos. Gyûrûzô-
állomás is mû kö dik itt. A 20. szá zad
elejétôl hasz nált gyû rû zés rend kí vül
sok in for má ci ót szol gál tat a kü lön fé -
le ku ta tá sok szá má ra a ma da rak ról.
Nem ré gi ben pél dá ul Budapestrôl je -
len tet ték, hogy Ros Ciporban gyû rû -
zött nádiposzátát lát tak.

A köz pont ban ön kén te sek nagy
csa pa ta dol go zik, és ren ge teg ven dég
is akad, töb bek kö zött is ko lás cso por -
tok. Hétvégente ve ze tett tú rá kat is
tar ta nak, és so kan jár nak ide ki rán -
dul ni is. A lá to ga tók kö zé tar toz nak
a meg szál lott madármegfigyelôk,
akik akár órá kat is utaz nak azért,
hogy egy-egy kü lön le ges fajt meg -
lát has sa nak vagy le fény ké pez hes se -
nek Ros Ciporban. Van nak, akik he -
ten te több ször is ki jár nak ide
feltöltôdni és él vez ni a hely nyúj tot -
ta bé kés nyu gal mat.

A ma da rak a vi lág leg cso dá la to -
sabb és leg rá ter met tebb te remt mé -
nyei – össze gez te Charka a köz pont
üze ne tét.

Iga zi oá zist nyi tot tak
a ma da rak nak

Na test vér a test vér rel ne…

tör vé nyek sze rint. Vé le mé nyé nek
nincs jo gi sú lya.

A kér dés re adott vá la szá ban Lau
az zal ér velt, hogy az ilyen hely ze tek -
ben a ba bát ki hor dó nôt te kin tik az
anyá nak, nem pe dig a pe te sejt bi o ló -
gi ai do no rát, ír ja a Szrugim hír ol dal
nyo mán az ujkelet.live.

A hi bát a Rison Lecion-i Assuta
Or vo si Köz pont ban vég zett in vitro
fertilizáció (lom bik prog ram) so rán
kö vet ték el.

– A nô a har ma dik tri mesz ter ben
ge ne ti kai tesz te lés út ján fe dez te fel,
hogy a mé hé ben lévô mag zat ge ne ti -
ka i lag nem mu tat egye zést sem ve le,
sem a fér jé vel.

– Az új don sült szülôk azt mond -
ták, sa ját juk ként ter ve zik fel ne vel ni
a ba bát, és kér ték a ge ne ti kai vizs gá -
lat le ál lí tá sát, at tól tart va, hogy má -
sok kö ve tel he tik a gyer me ket.

– Lau sze rint azon ban fon tos, hogy
meg ta lál ják a bi o ló gi ai szülôket, ne -
hogy a jövôben a gyer mek ön hi bá ján
kí vül ös  sze há za sod jon a test vé ré vel.

Járon Charka egy jég ma dár ral a ke zé ben
Photo: Natalie Selvin
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Az em ber sok min dent meg fo gad
egy áb ránd, egy cél elérésére... és te -
szi ab ban a re mény ben, hogy fel -
aján lá sa fent az egek ben meg hall ga -
tás ra ta lál. Ar ra gon dol, hogy az
Örök ké va ló kegyelmébôl meg va ló -
sul fo ga dal mi célja... ha nem is azon -
nal, de elôbb-utóbb biz to san. Va ló -
ban? A fo gad ko zó nem tud ja, nem is
gon dol ar ra, hogy ha meg va ló sul is,
nem biz tos, hogy úgy tör té nik, ahogy
azt kér te, remélte…

A Sulchán Áruch tör vény- és szer -
tar tás gyûj te mény fi gyel mez tet:
„...ügyelni kell, hogy az em ber ne te -
gyen sem mi lyen fo ga dal mat, még
fel aján lás kap csán sem sza bad fo ga -
dal mat tenni...” (Joré Dea 203/4)

A 66. zsol tár így ír a fo ga da lom -
ról: „Be me gyek majd há zad ba
égôáldozatokkal, meg fi ze tem Ne ked
fo ga dal ma i mat, me lyek re aj ka im
meg nyíl tak, és ki mond ta szám szo -
rult hely ze tem ben.” (13–14) 

Szo rult hely zet ben so kan fo gad -
koz nak és remélnek... mert nagy ne -
héz sé gek kö ze pet te sok min den re
ké pes az em ber...  csak utó lag de rül
ki, mit is je lent, mi vel jár az, ami re a
zsoltárköltô fi gyel mez te tett: „meg fi -
ze tem Ne ked fo ga dal ma i mat”. 

A tör té net Mandel Sá mu el rab bi ról
szól. Elôzményként an  nyit kell tud -
ni, hogy Mandel Sá mu el sok éven át
so kak örö mé re és meg elé ge dett sé gé -
re volt az Aré na úti zsi na gó ga fôrab-
bija. Az tán jött a há bo rú. Jött a zsi -
dó ül dö zés, és a rab bi fi át, dr. Mandel
Sán dort 1944-ben mun ka szol gá lat ra
vit ték Vo ro nyezs be tank csap dát ás ni.
A rab bi imád ko zott fi á ért: „Ír va van:
meg bün te ted az atyák vét két gyer -
me ke ik ben. Kér lek, Örök ké va ló, ha
van bû nöm, mely sok szo ros bün te -
tést ér de mel, mérd rám tel jes ha ra go -
dat, de kí méld meg drá ga gyer me ke -
met.” Késôbb tu do má sá ra ju tott,
hogy a mun ka szol gá la to so kat ki hajt -
ják az aknamezôre. Mandel rab bi
tépelôdött ma gá ban. Mi ért is volt or -
vos fia, Sán dor min dig olyan egye -
nes? Mi ért nem tett ô is úgy, mint
több zsi dó kol lé gá ja, akik Bu da pes -
ten ma rad tak? 

Mandel rab bi vet te jegy zet fü zet ét,
és ír ni kez dett: „Pe rel tem az Úr ral a
lámed-vov, a 36 igaz em ber mi att. A
zsi dók, né ped lámed-vovjai... egye -
dül vi se lik né pek bû ne it. A kab ba la
sze rint a vi lá gon min den nem ze dék -
ben van 36 igaz em ber, és rá juk va ló
te kin tet tel Is ten meg bo csát a vi lág -
nak, és az fenn ma rad. Mi ért is nem
me ne kí tet tem kül föld re csa lá dom? 
– foly tat ta ön mar can go lá sát. –  Pén -
zem és kap cso la tom is meg volt hoz -
zá! Igaz, én és Misike fi am (a késôb-
bi Má té Mik lós, a Beth len té ri zsi na -
gó ga fôrabbija) nem te het tük meg,
hogy csak úgy el me ne kül jünk. Ne -
künk hí ve ink kel kell ma rad nunk.
Ne künk kül de té sünk van. De a csa -
lád töb bi tag ja me ne kül he tett vol na!
Bé ké sebb he lye ken meg be csült em -
be rek ként él het né nek. Az Úr azon -
ban nem így akar ta. Egy na pon majd
meg ért jük az aka ra tát. Né pem, mint
egy kor ôseink, is mét »egyiptomi
rabságban« él. Élünk... vagy meg ha -
lunk nem so ká ra. Nincs Mó zes, aki
ki ve zet ne a baj ból, és Is ten sem akar
cso dát ten ni érdekünkben... és így...
ne héz alá za tos nak maradni...”

Szo kás volt ab ban az idôben ha va -
la ki na gyon sú lyos, ha lá los be teg
lett, hogy a sámesz vé gig jár ta a hí -
vek la ká sát, és kér te ôket, ajánl ja nak
fel na po kat, hogy a be teg to vább él -
hes sen. Az ös  sze gyûj tött idôt az tán a
rab bi fel aján lot ta a temp lom ban Is -
ten nek: „Uram! Le het, hogy el fo -
gyott az idô –  mond ta ilyen kor nagy
alá zat tal a frigy lá da elôtt –, amit Te
test vé rünk nek szán tál. De mi sze ret -
jük ôt, ra gasz ko dunk hoz zá, és haj -
lan dók va gyunk ke ve seb bet él ni,
hogy ô még él hes se éle tét.”

Ha a be teg meg halt, a na po kat
vissza ad ták. A sámesz vé gig jár ta új -
ból a hí ve ket, és el szá molt: „Az Úr
nem fo gad ta el fel aján lá sod, íme,
vis  sza ka pod e felajánlott... napokat...

hónapokat... éve ket.” Ha vi szont a
be teg meg gyógy ult, sze mé lye sen,
név sze rint ér te sí tet te a fel aján lót:
„Az Úr el fo gad ta fel aján lá so dat,
amit test vé rünk gyógy ulá sá ért tet tél.
Szá molj az zal, hogy fel aján lá sod
sze rint ennyi... nappal... hónappal...
év vel ke ve seb bet fogsz él ni.”

Tör tént ez után, hogy rab bi Mandel
Sá mu el el tûnt egy nap ra. Ke res ték,
de nem ta lál ták. A csa lád ag gó dott. S
amint késôbb ki de rült, be zár kó zott a
zsi na gó ga pad lá sán. Ami kor elôjött,
nyu godt volt, és bol dog nak lát szott:
„Fel aján lot tam az Úr nak az ös  szes
hátralevô életidômet Sa nyi ért, sze re -
tett fi a mért. Hadd él jen ô. Úgy ér -
zem, az Úr el fo gad ta fel aján lá so mat,
és na gyon meg nyu god tam.”

Min den ki tu do má sul vet te, de sen -
ki sem gon dol ta vé gig, hogy mi vel
jár a rab bi fel aján lá sa! Ha egész élet -
ide jét fel aján lot ta, nem él het to vább!
Ha Is ten el fo gad ta fel aján lá sát, meg
kell hal nia.

S va ló ban: Mandel Sá mu el rab bi
há rom hét tel késôbb na gyon gyors
le fo lyá sú le u ké mi á ban meg be te ge -
dett és meg halt. De rû sen vi sel te sor -
sát: be teg sé ge bi zo nyí ték volt. Bi zo -
nyí té ka an nak, hogy Is ten el fo gad ta
fel aján lá sát. Ha lá la elôtt hí vei kö rül -
vet ték ágyát, és imád koz tak éle té ért.
És ak kor Mandel Sá mu el rab bi csen -
de sen, alig hall ha tó an ezt sut tog ta:
„Két alak áll itt mel let tem. Az egyik
nyug tat, a má sik fe nye get.” Azu tán
bé ké sen ki le hel te lel két.

És tör tént, hogy ami kor a rab bi
meg halt, ugyan ab ban az órá ban Vo -
ro nyezs ben fia, dr. Mandel Sán dor is
meg halt flekk tí fusz ban. De ezt
Mandel Sá mu el rab bi nem tud hat ta.
Ab ban a tu dat ban halt meg, hogy
éle te fel aján lá sá val meg men tet te fia
éle tét.

A zsi na gó ga hí vei meg ráz kód ta tá -
suk ban és lel ki za va ruk ban a rab bi
fi át kér ték, ad jon ma gya rá za tot a tör -
tén tek re. Má té Mik lós, a Beth len té ri
zsi na gó ga fôrabbija így szólt hoz zá -
juk: „Hall já tok hát a pró fé tai fi gyel -
mez te tést! Hall já tok, mi ként szól az
Írás az es kü fo ga da lom ról! Min den
fo ga da lom, amit Is ten szent ne vé re
tesz az em ber, min den fo ga da lom es -
kü! Amit drá ga Atyám tett, az es kü -
fo ga da lom volt!

»...hanem es kü szöl, él az Örök ké -
va ló, hû ség ben, jo gos ság ban és
igazságban.« (Je re mi ás 4/2) Is ten ek -
kép pen fi gyel mez tet: ne gon dol já -
tok, hogy en ge dé lye zem, hogy ne -
vem ben fo gad ja tok. Sem mi kép pen
se fo gad ja tok! Ne es küd je tek a ne -
vem ben, még úgy sem, ha meg van
ben ne tek az er köl csi mér ték! Mert ír -
va van: »Az Örök ké va lót, a te Is te ne -
det fél jed, ôt szol gáld, hoz zá ra gasz -
kod jál, és ne vé re ne esküdjél.« (V. M.
10/20)

Hár man vol tak, aki ket isten-
félôknek ne vez tek: Áb ra hám, Jó zsef
és Jób.

Áb ra hám ról ír va van: »...mert
most tu dom, hogy istenfélô vagy, és
nem von tad meg fi a dat, a te egyet le -
ne det tôlem.« (I. M. 22/12) Atyám
sa ját éle tét aján lot ta fia életéért...
Ön ma gát ál doz ta fel Is ten nek!

Józsefrôl ír va van: »...ezt te gyé tek,
hogy él je tek, Is tent fé lem én.« (I. M.
42/18) Az éle tet Istentôl kap juk!
Nem ren del ke zünk sor sunk fe lett!
Atyám a sa ját éle te fe lett ren del ke -
zett. A sors kul csa Is ten ke zé ben
van. A sors két aján dé ka: az egész -
ség és a sze ren cse! E kettôt von ta
meg Is ten: Atyám egész sé gét és fia
sze ren csé jét.

Atyám ról, Mandel Sá mu el rab bi -
ról jó szív vel és tel jes meggyôzôdés-
sel mond ha tom, úgy sze ret te Is te nét,
mint Jób... a leg mé lyebb, leg szo ro -
sabb ér te lem ben! Amit Jóbról tu -
dunk, az Atyám ra is ér vé nyes:
»...mert nem volt olyan, mint ô a föl -
dön. Em ber, aki gáncs ta lan és egye -
nes, istenfélô és rossz tól távozó.«
(Jób 1/8)

És mégis... és minden nek
ellenére... Igen! Rab bi Atyám al ku -

Aschner Li pót (1872–1952) ala -
poz ta meg a ha zai fény for rás -
ipart, ta lál ta ki és tet te vi lág hí rû -
vé a Tungs ram már ka ne vet. A
rend szer vál tás után a ró la el ne ve -
zett ala pít vány ál tal oda ítélt
Aschner Li pót-díj volt az elsô
ma gyar or szá gi menedzserelis-
merés, így az mint Az év me ne -
dzse re díj ke rült be a köz tu dat ba.
A 150 éve szü le tett üzletemberrôl
Rojkó An na má ria írt élet raj zi
köny vet.

„Aschner Li pót 1872. ja nu ár 28-
án szü le tett egy ki lenc gyer me kes
zsi dó csa lád ban Assakürtön, Nyitra
me gyé ben. Ap ja, Aschner Ár min
kocs má ros volt, aki fe le sé gé vel,
Wertheimer Emá nu el lel pél dás szi -
gor ral, de nagy sze re tet ben ne vel -
ték gyer me ke i ket. A hét fiú kö zül a
má so dik volt Li pót, aki te het sé gét
va ló szí nû leg fi lo zo fi kus haj la mú
ap já tól örö köl te. Ke res ke del mi is -
ko lát vég zett Nyitrán, majd külön-
bözô cé gek nél gya kor no kos ko dott,
míg 1892. jú ni us l-jén be lé pett az
Egger cég hez. Bár egye te mi ta nul -
má nyo kat so ha nem vég zett, a
rend kí vül in tel li gens és eszes fi a tal -
em ber kitûnôen be szélt né me tül,
an go lul, oro szul és fran ci á ul.
Nyelv tu dá sa, szor gal ma és pu ri tán

A zsidó nô, aki Kádár János
titkos szerelme volt

Dö me Pi ros ka pol gá ri zsi dó csa lád ban szü le tett, és ak tív tag ja volt az
il le gá lis kom mu nis ta moz ga lom nak.

Steiner Pi ros ka pol gá ri zsi dó csa lád ban szü le tett 1912-ben. A lány nak erôs
mû sza ki érdeklôdése volt: ma te ma ti kus sze re tett vol na len ni. A nu me rus
clausus mi att azon ban nem foly tat ha tott egye te mi ta nul má nyo kat; késôbb ak -
tív tag ja lett az il le gá lis kom mu nis ta moz ga lom nak. Már férj nél volt, ami kor
meg is mer ke dett Ká dár Já nos sal 1936-ban. A há zas sá ga azon ban nem volt
bol dog.

„Né ha ket tes ben sé tál tunk, be szél get tünk, rót tuk az Andrássy utat, ke resz -
tül-ka sul jár tuk a Li ge tet. Míg a vi lág dol ga i ról be szél get tünk, sze re lem
szövôdött kö zöt tünk. Na gyon csi nos fiú volt, jó meg je le né sû, min dig úgy né -
zett ki, mint egy ôrgróf” – em lé ke zett vis  sza az as  szony egy 1990-ben adott
in ter jú ban.

Egy re több idôt töl töt tek együtt, mi köz ben a nô el is köl tö zött a férjétôl a
kis fi á val. Még sem lett kap cso la ta Ká dár ral, pe dig egy íz ben a la ká sá ra is fel -
hív ta ôt, ír ja a divany.hu nyo mán a Ki bic.

„Egy al ka lom mal – ez már 1943 ele je le he tett – elég hi deg volt, fel vit tem
a szál lá som ra. (...) Ki csit koc ká za tos volt ven dé get fo gad ni, de egy szer meg -
kí sé rel tem. A szek rény és az asz tal kö zött volt egy szék, ar ra te le pe dett. Fá -
radt volt, ki csit ki en ge dett. Te át fôztem, meg már nem tu dom, mit be szél tünk,
és én vártam... S ha lá lo san sér tet te nôi ma ga mat, hogy nem tör rám.”

„ha valaki fogadalmat tesz
az Örökkévalónak…”

(IV. M. 30. 2/3)

Dö me Pi ros ka és Ká dár Já nos

do zott Is ten nel. Tud já tok... ott állt
mel let te a két misz ti kus alak! Sen ki
sem lát ta ôket, csak Atyám. Az egyik
nyug tat ta, a má sik fe nye get te! Az
egyik nyug tat ta: »Isten el fo gad ta fel -
aján lott életed!« A má sik fe nye get te:
»Megvalósult ké ré sed, de nem úgy,
ahogy kér ted! Mert Is tent nem le het
zsarolni!«

Apám fel aján lást tett Is ten nek! Is -
ten el fo gad ta fel aján lott éle tét! És Is -
ten meg mu tat ko zott kér lel he tet len
aka ra tá ban. Mert... »az Örök ké va ló,
a te Is te ned emésztô tûz, buz gó
Isten«. (V. M. 4/24)

Fo gad juk hát el, nyu god junk meg
Is ten aka ra tá ban: »Sokféle szán dék
van az em ber szí vé ben, de csak az
Örök ké va ló ta ná csa va ló sul meg.”«
(Péld.19/21)”

Mandel Sá mu el rab bi Má té
György nek, az Új pest-Rá kos pa lo ta
temp lom kör zet sze re tett és meg be -
csült el nö ké nek nagy ap ja volt. Má té
Mik lós, a Beth len té ri zsi na gó ga
fôrabbija Má té György kör ze ti el nök
édes ap ja!

Le gyen Is ten ál dá sa em lé kü kön!
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Új könyv Aschner Li pót ról

jel le me az oka, hogy fônökei fel fi -
gyel tek rá. Ami kor 1896. au gusz tu -
sá ban az új cég meg ala kult,
Aschner egyik fon tos em ber ként
foly tat ta mun ká ját. Szédítôen gyors
kar ri ert fu tott be, 1904-ben már al -
igaz ga tó, 1908-tól lám pa ér té ke sí té -
si igaz ga tó, 1918-ban ke res ke del mi
igaz ga tó és 1921-ben ve zér igaz ga tó
lett” – ír ja a 150 év vel ezelôtt szü -
le tett s 70 éve el hunyt üzletember-
rôl a 2003-ban ki adott Aschner Li -
pót Ala pít vány 1989–2003 cí mû
kö tet.

Az Aschner ál tal ki ta lált és 1909-
ben be jegy zett Tungs ram az egész
vi lá gon is mert és ki vá ló minôséget
jelentô már ka lett. A le le mé nyes és
jól hang zó szó ös  sze té tel a volf rám
ne vû fé mes elem an gol
megfelelôjébôl (tungsten) és né met
megnevezésébôl (Wolf ram) ered.
To váb bi ér de kes ség, hogy az an gol -
ba a svéd nyelvbôl ke rült, a tung-
sten ugyan is své dül azt je len ti: ne -
héz kô.

Az ala pít vány ál tal ki adott könyv
ada tai sze rint a vál la lat az
1902–1903-as üz le ti év ben kö zel
négy mil lió lám pát gyár tott, s szin te
pél da nél kü li volt, hogy ab ban az
idôszakban a ja pán Kobéba is ex -
por tál tak ma gyar lám pá kat. Majd
meg je len tek a ter mé ke ik Orosz or -
szág ban, Ka na dá ban, Dél-Ame ri ká -
ban is. 1917-ben Bécs ben ala pí tot -
tak gyá rat, majd késôbb Mi lá nó ban,
Lon don ban, Po zsony ban és Pá rizs -
ban, Belg rád ban, Zág ráb ban és
Hol lan di á ban.

A Tungs ram fény ipa ri nagy -
vál la lat áp ri lis vé gén je len tet te
be, hogy meg szün te ti a ha gyo -
má nyos vi lá gí tás tech ni kai ter -
mé kek gyár tá sát, ezért 1600
dol go zó ját el bo csát ja több
ütem ben az év vé gé ig. A
rákövetkezô hó na pok ra ös  sze -
sen már csak nem két ezer em -
bert bo csá tot tak el.

Fel szá mo lá si el já rás alá fog
ke rül ni a cég. En nek so rán a
Vi lág gaz da ság sze rint a Tungs -
ram min den va gyo nát ér té ke -
sí tik, és a felmerülô költ sé ge -
ken – mint pél dá ul a be zárt
gyá rak ban ta lál ha tó szen  nye -
zé sek el tá vo lí tá sa – kí vü li ösz -
 sze get kap ják meg a hitelezôk.

A vész kor szak ban Aschner Li pót
is lá ger be ke rült. Mint az Index.hu
cik ké ben ol vas ha tó: 1942 ta va szán
a gyár száz öt ven mun ká sát és mér -
nö két vo nul tat ták be mun ka szol gá -
lat ra. Aschner az élet ko ra mi att
men te sült a be hí vás alól, de az
1944. már ci us 19-i né met meg szál -
lás után ô sem ke rül het te el sor sát.
A 72 esztendôs fér fit a Ges ta po
elôbb a vá ros pa rancs nok ság ra,
majd a to lonc ház ba hur col ta, on nan
az oberlanzendorfi, majd a maut-
hauseni tá bor ba vit ték. Az idôs em -
bert a Tungs ram Rt. tu laj do no sai
100 ezer fran kos vált ság díj jal ki -
sza ba dí tot ták, így Genf be ke rült, de
csak 1947-ben tér he tett ha za. A cég
igaz ga tó ja ként dol go zott egé szen
1952-ben be kö vet ke zett ha lá lá ig.

Ezek után egy re rit káb ban ta lál koz tak. Ká dár nak a kom mu nis ta te vé keny -
sé ge, Steiner, késôbb Dö me Pi ros ká nak zsi dó szár ma zá sa mi att is buj kál nia
kel lett. A nôt késôbb el fog ták, és meg kí noz ták, hogy el árul ja Ká dár hol lé tét,
de nem tud ták meg tör ni.

A nôt vé gül a ravensbrücki kon cent rá ci ós tá bor ba küld ték, ahol 7 hó na pot
töl tött. Megôszült, mi re ha za ér ke zett. Édes any ja alig is mer te meg, fér je
idôközben meg is mer ke dett egy má sik as  szon  nyal, gyer me ke, aki vi dé ken vé -
szel te át az idôszakot, azt hit te, hogy meg halt.

Ká dár ral a há bo rú után ta lál ko zott is mét, de so ha nem ala kult ki va ló di pár -
kap cso lat kö zöt tük. Dö me Pi ros ka 1961-tôl az írás nak szen tel te az éle tét, több
köny ve meg je lent Ká dár ral va ló kap cso la tá ról is.

„Azt tu dom mon da ni, hogy tu laj don kép pen ez az egész egy sí rig tar tó nagy
sze re lem vagy sze re tet volt. Mind a kettônk éle té ben fon tos epi zód” – val lot -
ta 93 éves ko rá ban, 2004-ben. Há rom év múl va, 2007-ben hunyt el.



71998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLETÚJ ÉLET 72022. DECEM BER 1.

NAP TÁR

De cem ber 2., pén tek Kiszlév 8. Gyer tya gyúj tás: 3.66

De cem ber 3., szom bat Kiszlév 9. Szom bat ki me ne te le: 4.46

De cem ber 9., pén tek Kiszlév 15. Gyer tya gyúj tás: 3.34

De cem ber 10., szom bat Kiszlév 16. Szom bat ki me ne te le: 4.45

Gyógy szer -
tá mo ga tás

Az idônként szük sé ges sé vá ló,
át la gos nál drá gább gyógy szer be -
szer zé sé hez le het tá mo ga tást igé -
nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra
nincs rög zít ve, de tá jé koz ta tá sul
kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la -
tunk ban 50.000 Ft volt a leg na -
gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le -
gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott,
és a hoz zánk be ér ke zett ada to kat
az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük.
Vár juk a rá szo ru lók je lent ke zé sét.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a
következô te le fon szá mon kap ha tó:
06-1-321-3497, lehetôleg az es ti
órák ban.

Prog ram aján lat
De cem ber

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

De cem ber 4. (va sár nap) 19 óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
De cem ber 6. (kedd) 19 óra: Albina: A nô a No bel-díj mö gött
De cem ber 7. (szer da) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
De cem ber 10. (szom bat) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû fo tós – drá ma
De cem ber 12. (hétfô) 19 óra: Albina: A nô a No bel-díj mö gött
De cem ber 19. (hétfô) 19 óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
De cem ber 20. (kedd) 19 óra: Írd új ra, Shakes peare! – mo nod rá ma

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon, 15 óra kor tart juk.
De cem ber 5.: Ró zsa Pé ter (Klub rá dió) lesz a ven dé günk.
De cem ber 12.: A zon go rá nál Fûzy Gá bor.
De cem ber 19.: Kaczvinszky Bar ba ra jön hoz zánk.
De cem ber 26.: A klub szü ne tel.

A Kú ria vis  sza tet te a nyi la sok
ál tal ki ne ve zett el nö ké nek 

port ré ját
Az in dok lás sze rint „a múl tat nem

le het el tö röl ni, ha nem fel kell dol -
goz ni”.

A Kú ria épü le té nek egyik föld szin ti
fo lyo só ján ki van té ve az ös  szes ed di gi
el nök port ré ja. Az egyik kép ke ret
azon ban so ká ig üre sen állt, a
következô fel irat tal: „Dr. Szemák Jenô
volt kú ri ai el nök arc kép ét a vész ter hes
tör té nel mi idôkben vál lalt sze re pe mi -
att nem ál lít juk ki.”

Szemákot 1944 no vem be ré ben tet ték
meg a nyi la sok a Kú ria el nö ké nek, egy
ró la szó ló ta nul mány sze rint szék fog -
la ló já nak tar tal ma – elôdjeivel el len tét -
ben – akár „az új po li ti kai be ren dez ke dés mel lett tör tént ki ál lás nak, egy faj ta
hû ség es kü nek” is tekinthetô. 1945-ben elôször Sop ron ba, majd Né met or szág -
ba me ne kült, vé gül az Egye sült Ál la mok ban te le pe dett le, 1971-ben hunyt el.

A hvg.hu nyo mán a Ki bic most ar ról szá molt be, hogy Szemák arc ké pe
nem rég vis  sza ke rült a Kú ria fo lyo só já nak fa lá ra az aláb bi kiegészítô meg -
jegy zés sel: „Dr. Szemák Jenô a nyi las ha ta lom át vé telt követô al kot mány el le -
nes ki ne ve zé sét kény sze rû szük ség nél kül fo gad ta el. A Kú ria ki te le pí té sét
Sop ron ba fe nye ge tést al kal maz va tá mo gat ta.”

A lap meg kér dez te, mi ért dön töt tek Szemák fo tó já nak vis  sza he lye zé se mel -
lett, ami re a Kú ria azt ír ta, hos  szú ta nács ko zás után dön töt tek úgy, hogy ki te -
szik a port rét, de hogy mi ért most dön töt tek így és ki ren del te el a kép vis  sza -
ra ká sát, azt nem kö zöl ték.

A Kú ria vé gül azt a meg ol dást vá lasz tot ta, hogy a töb bi el nök nél ki sebb
mé re tû arc ké pet a már idé zett, Szemáknak a nyi las ura lom ide jén be töl tött
sze re pét tisz tá zó meg jegy zés sel he lye zi vis  sza a ke ret be.

„Meggyôzôdésünk, hogy a múl tat nem le het el tö röl ni, ha nem fel kell dol -
goz ni, ezért nem le het el tün tet ni dr. Szemák Jenô ké pét a kú ri ai el nö kök kö -
zül. Az ese mé nyek kel, té nyek kel – azo kat az adott tör té nel mi ke re tek kö zött
ér tel mez ve – szem be kell néz ni” – ír ták a hvg.hu-nak kül dött vá lasz ban.

Ha jós Alfréd sze rez te meg a 
ma gyar sport elsô olim pi ai ér me it
Ha jós Alfréd nem csak spor to ló ként, ha nem épí tész ként is kiemelkedô

ered mé nye ket ért el. 67 éve, 1955. no vem ber 12-én halt meg.
1878. feb ru ár 1-jén szü le tett Bu da pes ten Guttmann Ar nold né ven egy

sze gény zsi dó csa lád ban, édes any ja öt test vé ré vel együtt egye dül ne vel te.
Ami kor ti zen há rom éves volt, ap ja a Du ná ba ful ladt, ek kor ha tá roz ta el,
hogy meg ta nul úsz ni.

Ti zen hét éve sen már ma gyar és Eu ró pa-baj nok volt. Az elsô olim pi ai ke ret -
be – amely mind ös  sze hét spor to ló ból állt – ti zen nyolc éve sen, egyet len úszó -
ként ke rült be. Az 1896-os elsô új ko ri olim pi án két gyors úszó szám ban, 100
és 1200 mé te ren is elsôként ért cél ba, meg sze rez ve a ma gyar sport elsô olim -
pi ai gyôzelmeit.

Más nap a gö rög la pok Ha jós Alfré dot mint a „ma gyar del fint” em le get ték.
A gö rö gök ha tal mas ün nep lés ben ré sze sí tet ték, a ki rály a fo ga dá son meg kér -
dez te tôle: Hol ta nult meg ilyen jól úsz ni? Mi re Ha jós nagy de rült sé get kelt -
ve csak en  nyit vá la szolt: A víz ben.

Sport kar ri er után mér nö ki pá lya
Az ak tív spor to lás tól 1904-ben vis  sza vo nult. Elôbb Alpár Ig nác, majd

Lechner Ödön iro dá já ban dol go zott, 1907-tôl Vil lá nyi Já nos sal kö zö sen önál -

Sze nes Han nát 23 éve sen ha za áru -
lás vád já val go lyó ál ta li ha lál ra ítél te
a ma gyar ka to nai bí ró ság. Az egy ko -
ri Mar git kör úti ka to nai fog ház ud va -
rán vé gez te ki a ma gyar ka to nai
kivégzôosztag 1944. no vem ber 7-én.

Sze nes Han na ko ráb bi, hi va ta los
ma gyar re ha bi li tá lá sa, csak úgy,
mint mos ta ni szob rá nak fel ava tá sa
elsô lé pé se volt an nak, hogy Han nát
Ma gyar or szág an ti fa sisz ta hôsnek
te kint se – ír ta Han na szob rá nak fel ál -
lí tá sa al kal má ból Iz ra el ben élô uno -
ka öc  cse, David Szenes/Senesh.

Sze nes An na száz egy év vel
ezelôtt, 1921-ben a bu dai má so dik
ke rü let ben szü le tett asszimiláns pol -
gá ri zsi dó csa lád ban.

Itt, eb ben a bu dai ke rü let ben járt
is ko lá ba, itt élt, mielôtt 1939-ben ki -
ván do rolt Pa lesz ti ná ba, és ide, Ma -
gyar or szág ra tért vis  sza 1944-ben, a
má so dik vi lág há bo rú vé gén, hogy
men te ni pró bál ja a ma gyar zsi dó kat,
elsôsorban az édes any ját. Sze nes
Han nát itt, a kö zel ben vé gez ték ki 78
év vel ezelôtt – mond ta Ôrsi Ger gely,
a má so dik ke rü let pol gár mes te re a
Szé na té ri Em lék park ban tar tott ava -
tá son.

David Sze nes a szo bor al ko tó já -
nak, Fás ker ti Zsó fia fi a tal szob-
rásznônek kül dött köszönôlevelében
a következôt ír ta: Na gyon kö szö nöm
ön nek ezt a szép szob rot Han ná ról.
Kü lö nö sen, hogy Han nát – ejtô-
ernyôs egyen ru há já ban – le csu kott
szem mel áb rá zol ta. Én ma gam is le -
csu kom a sze mem, ami kor Han ná val,
né hai nagy né ném mel kép ze let ben
be szél ge tek.

David a saj tó nak fel idéz te azt az
em lé ke ze tes na pot, ami kor 30 év vel

Szemák Jenô port ré ja a Kú ri án

Sze nes Han na, költô – áll az 1,8 mé ter ma gas szo bor ta lap za tán
A szerzô fo tó ja

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-0230.

El tar tá si szerzôdést köt nék idôs
sze mél  lyel ottlakással. Idôsgondozó
va gyok az ala pít vány nál. szerzsima-
ma@gmail.com, 06-30-205-7835.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Ré gi sé gek-ha gya ték, örök ség
fel vá sár lá sa kész pénz ért. 06-20-
932-6495, www.antikbudapest.hu,
e-mail: antik@antikbudapest.hu 

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Gyûjtô ven ne bé lyeg gyûj te -
ményt, pos tai ké pes levelezôlapot.
06-20-522-5690, 06-1-322-8439.

Sze nes Han na-szo bor
és meg em lé ke zés

ezelôtt az iz ra e li had se reg tel-avi vi
köz pont já ban az ak ko ri ma gyar
nagy kö vet – Jichák Rabin kor-
mányfô je len lét ében – át ad ta az iz ra -
e li ve zér ka ri fônöknek a Han na Sze -
nest re ha bi li tá ló hi va ta los do ku men -
tu mot.

A szo bor alap za tán Han na Most
cí mû ver se sze re pel, me lyet 1938-
ban, a Tát rá ban tett utol só ki rán du lá -
sa alatt írt. A hát ol da lán éle té nek leg -
fon to sabb moz za na tai és ki vég zé sé -
nek dá tu ma ol vas ha tó.

Bôhm Ág nes / ujkelet.live

ló iro dát tar tott fenn. 1924-ben Lauber Dezsôvel ké szí tett sta di on ter ve ezüst -
ér met nyert az olim pi ai mû vé sze ti ver se nye ken Pá rizs ban (az arany ér met nem
ítél ték oda), ír ja a multkor.hu nyo mán a Ki bic.

A zsi dó tör vé nyek ha tá lya alól so ká ig fel men tet ték, de a holokauszt ide jén
ne ki is buj kál nia kel lett. 1945 után már csak rit kán sze re pelt nyil vá no san, de
1947-ben, az elsô ma gyar vá lo ga tott mérkôzés öt ve ne dik év for du ló ján ô vé -
gez te el a kezdôrúgást az oszt rá kok el le ni mec  csen.

Al ko tá sai az ek lek ti ká tól és a sze ces  szi ó tól a mo dern for mák al kal ma zá sá -
ig ter jed nek. Az ál ta la ter ve zett, ma a ne vét viselô Mar git-szi ge ti fe dett sport -
uszo dát (1930) a vas be ton  szer ke zet lehetôségének me rész ki hasz ná lá sa, kor -
sze rû tér- és hom lok zat for mák jel lem zik.

Az ô ter vei alap ján épült töb bek kö zött az új pes ti Me gye ri úti sport te lep, a
deb re ce ni Arany Bi ka Szál lo da, a gyôri ver seny uszo da és a Ma gyar or szá gi
Re for má tus Egy ház szék há za. 1945 után iro dá ját nem nyit hat ta új ra, de ô ve -
zet te a Vajdahunyad vá ra, a Tôzsdepalota és több más köz épü let hely re ál lí tá -
si mun ká la ta it, még a szta ha no vis ta ki tün te tést is meg kap ta.

Élet út ja tö ké le te sen pél dáz za hit val lá sát, mely a test és a szel lem har mó ni -
á ját ál lí tot ta kö zép pont ba.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: 322-2829

E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô:
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Olvasószerkesztô:
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Elôfizetési dí jak:
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OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:
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Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap Üz -

let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
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Iz ra el Ál lam bu da pes ti nagy kö -
ve te or szá ga ink sport kap cso la ta i -
ról, a celebként ke zelt ma gyar fut -
bal lis ták ról és a tech no ló gia szere-
pérôl a sport ipar ban.

– Nagy kö vet úr, hi va ta lá ban fo -
ga dott min ket, ez azon ban nem 
csak egy ha gyo má nyos dol go zó -
szo ba, hi szen sport re lik vi ák is dí -
szí tik.

– Ôrzöm a Nem ze ti Sport ta valy
ja nu á ri pél dá nyát, amely a szá za dik
szü le tés nap ján kö szön töt te a tor -
nász le gen dát, Ke le ti Ág nest. Van itt
Pus kás Fe renc alá írá sá val el lá tott
retró lab da, a ma ket tet pe dig ak kor
kap tam aján dék ba, ami kor 2012 és
2017 kö zött Né met or szág ban dol -
goz tam Iz ra el nagy kö ve te ként. A
Borussia Dortmund sta di on ját, a
Signal Iduna Par kot áb rá zol ja.

– So ha sem ál mo dott sportkarri-
errôl?

– Me lyi künk ne áb rán do zott vol na
gye rek ként ilyesmirôl?! Saj nos a ko -
sár lab dá zás hoz nem va gyok elég
ma gas, a fut ball ban pe dig nem vol -
tam elég te het sé ges. Szur ko ló ként
azon ban meg ma radt a sport irán ti ra -
jon gá som. A lab da rú gás és a ko sár -
lab dá zás a nagy ked ven cem, s az
utób bi évek ben meg ked vel tem a ké -
zi lab dá zást is. Nagy kö vet ként Ber -
lin ben kü lö nö sen kö zel ke rül tem a
sport ág hoz, a Bundesliga köz tu dot -
tan a föld ke rek ség leg szín vo na la -
sabb baj nok sá ga. Ter mé sze te sen az -
zal is tisz tá ban va gyok, hogy a ma -
gyar ké zi lab dá zás is az elit be tar to -
zik, és ami kor idén ja nu ár ban
társrendezôként Bu da pest adott ott -
hont a fér fi Eu ró pa-baj nok ság nak,
né hány ta lál ko zót volt sze ren csém az
MVM Dome-ban vé gig néz ni.

– S mi lyen be nyo má so kat szer -
zett?

– Lenyûgözô az új csar nok, ahogy
sok más sport lé te sít mény is. Nincs
olyan iz ra e li kül dött ség, amely nek
tag jai ne len né nek el ra gad tat va az 
it te ni sportlétesítményektôl. Nyá ron
ren dez ték meg Bu da pes ten a vi zes vi -
lág baj nok sá got, a spor to ló ink lel ke -
sen me sél ték, mi lyen nagy sze rû
edzés hely szí nen ké szül het tek. Ô-
szintén rá cso dál koz tak, hogy azt az
uszo dát „csak ” tré nin ge zés re hasz nál -
ták. De ha vis  sza tér he tek még egy szó
ere jé ig a ked venc sport ága im ra: gye -
rek ko rom ban azt ol vas tam a pó ló ról,
hogy a leg ke mé nyebb lab da já ték a
ké zi lab da után. A ké zi lab dá zók ról azt
ír ták, „ölik egy mást” a par ket ten, s
ugyan ezt te szik a pó ló sok is, csak
nem lát juk, mert a küz del mük a víz
alatt zaj lik. Az óta a víz alat ti ka me rák
jó vol tá ból az ed dig rej tett rész le tek -
nek is szem ta núi le he tünk. Az idei
Eb-n a nôi vá lo ga tot tunk az elôkelô
ha to dik he lye zést sze rez te meg, a
hely osz tón ép pen a ma gyar csa pat tól
kap tunk ki. Kerem Noy sze mé lyé ben
ját szott már iz ra e li já té kos a ma gyar
nôi baj nok ság ban, még pe dig a 
Szen te si VK-ban. Nem volt kön  nyû
dol ga, mind ös  sze 20 éve sen lett lé gi -
ós, de helyt állt, és most már a fran cia
Olympic Nice já té ko sa.

– Ha már Kerem Noy
szerzôdtetését em lí tet te: mi lyen -
nek íté li or szá ga ink sport kap cso -
la ta it?

– Jú ni us ban, a ma gyar–né met
Nem ze tek Ligája-csoportmérkôzés
elôtt nyílt meg a Pus kás Aré na park -
já ban nagy kö vet sé günk és a Kül gaz -
da sá gi és Kül ügy mi nisz té ri um kö zös
tár la ta. A Game Changers cí mû ki ál -
lí tás a ma gyar zsi dó ság és Iz ra el
sport tör té nel mi kap cso la ta it ele ve ní -
tet te fel olyan ma gyar spor to lók be -
mu ta tá sá val, akik meg vál toz tat ták a
ma gyar és az iz ra e li spor tot. Ha ug -
runk egyet az idôben, em lé kez he -
tünk rá, hogy a ke let-eu ró pai kom -
mu nis ta ál la mok so ká ig aka dá lyoz -
ták, hogy az Iz ra e li Lab da rú gó-
szö vet ség csat la koz zon az UEFA-
hoz. A Szov jet unió és ez zel a ke le ti
blokk ös  sze om lá sa kel lett ah hoz,
hogy 1994-ben tel jes jo gú tag gá vál -
has sunk. Ez zel pár hu za mo san az iz -
ra e li szö vet ség ki tár ta a ka pu kat a

A má so dik vi lág há bo rú alatt Bra zí li á ba emig rált, késôbb hí res sé vált
mû vé szek, tu dó sok, spor to lók éle tét be mu ta tó fo tó ki ál lí tás nyílt a
Fôvárosi Sza bó Er vin Könyv tár Köz pon ti Könyv tá rá ban, az Át ri um -
ban.

„A szám ûze tés örök sé ge (1933–1945): Bra zí li á ban ma ra dan dót al ko tó II.
vi lág há bo rús me ne kül tek” cí mû tár lat Bra zí lia Ma gyar or szá gi Nagy kö vet sé -
ge és a Fôvárosi Sza bó Er vin Könyv tár kö zös ki ál lí tá sa. A be mu ta tó alap ját a
Stefan Zweig Ház ál tal 2021-ben ki adott, A ná ciz mus és a fa siz mus elôl Bra -
zí li á ba me ne kül tek szó tá ra (Dicionário Biográfico dos Refugiados do
Nazifascismo no Brasil) cí mû ki ad vány ké pe zi, amely 300 be ván dor ló tör té -
ne tét dol goz ta fel.

Bra zí li á ba 1933 és 1945 kö zött mint egy 15 ezer be ván dor ló ér ke zett, akik
kö zül so kan kiemelkedôt és ma ra dan dót al kot tak új ha zá juk ban. A ki ál lí tás 38
kül föl di, több sé gük ben eu ró pai zsi dó me ne kül tet mu tat be, akik töb bek kö zött
a ze ne, a fo tó mû vé szet, a szín ház, az iro da lom, a mû for dí tás, a köz gaz da ság -
tan, a tu do mány, a vi zu á lis mû vé sze tek és a sport te rü le tén já rul tak hoz zá vá -
lasz tott ha zá juk fejlôdéséhez. A tár lat anya ga ko ráb ban már Genf ben is lát ha -
tó volt, és a ter vek sze rint Bu da pest után más nagy vá ros ban is be mu tat ják
majd.

A fo tó ki ál lí tás hoz kap cso ló dó tár la ton ti zen két Ma gyar or szág ról emig rá ló
al ko tó élet út ját kü lön, rész le te seb ben is be mu tat ják a szervezôk a könyv tár
Kis ga lé ri á já ban.

A Köz pon ti Könyv tár Át ri u má ban ren de zett fo tó ki ál lí tás de -
cem ber el se jé ig, a ma gyar emig rán so kat be mu ta tó kü lön tár lat
de cem ber 16-ig lesz lá to gat ha tó a könyv tár épü le té ben (Bu da pest
VIII. ke rü let, Re vicz ky u. 11.)

Elôször ren dez tek 
val lás kö zi szer tar tást 

az ég haj lat vál to zás el len
„Az ég haj lat vál to zás meg fé -

ke zé sé hez nem egy sze rû en po -
li ti kai dön té se ket kell hoz -
nunk, ha nem meg kell vál toz -
tat nunk a szí vün ket, és ez a
val lás dol ga”, mond ta Alon
Goshen-Gottstein rab bi.

Az em be rek nek szem be kell
néz ni ük a „pusz tí tó szo ká sok -
kal”, ame lyek kor lá toz zák az ég -
haj lat vál to zás el le ni küz de lem re
irá nyu ló erôfeszítéseiket – hang -
zott el a világelsô val lá sok kö -
zöt ti szer tar tá son.

Ke resz tény, zsi dó, muszlim,
hin du, budd his ta és szikh val lá si
képviselôk csat la koz tak az Il lés
Interfaith Institute ál tal szer ve -
zett brit ren dez vény hez Lon don -
ban.

A szervezôk el mond ták, hogy
ez volt az elsô több val lá sú szer -
tar tás, amely „bûn bo csá na tot kér az ég haj la ti bû nök mi att”, és re mé lik, hogy
„ez cse lek vés re ösz tön zi a vi lág vezetôit is” a klí ma csúcs so rán, ír ja a Jewish
News nyo mán a Ki bic.

A vezetôk részt vet tek egy két órás, több val lá sú klí ma bûn bá na ti ce re mó ni -
án is egy észak-lon do ni zsi na gó gá ban. Alon Goshen-Gottstein, a szervezô
rab bi ki emel te, re mé li, hogy az az na pi ce re mó nia pre ce denst te remt a jövô-
beli ese mé nyek szá má ra.

Elôzetesen hang sú lyoz ta: „Ah hoz, hogy meg bir kóz zunk az ég haj lat vál to -
zás sal, át kell ala kul nunk. Nem egy sze rû en po li ti kai dön té se ket kell hoz nunk,
ha nem meg kell vál toz tat nunk a szí vün ket, és ez a val lás dol ga.”

A rab bi azt mond ta, hogy a Bé ke ügyi Mi nisz té ri um nonprofit szer ve zet tel
együtt mû kö dés ben ki dol go zott, spe ci á li san meg al ko tott es kü se gít het az em -
be re ket ar ra ösz tö nöz ni, hogy töb bet te gye nek az ég haj lat vál to zás sal kap cso -
lat ban.

Ez így szól: „Én mint reménykedô em ber meg fo ga dom, hogy min den tôlem
telhetôt meg te szek an nak ér de ké ben, hogy min den nap job bá te gyem a vi lá -
got az em be rek és a boly gó szá má ra, hogy él hes sek.”

Dip lo ma ta ként is meg ma radt
sport ra jon gó nak

Jákov Hadas-Handelsman a Pus kás
Fe renc-alá írás sal el lá tott retró 
lab dá val Fo tó: Árvai Kár oly

kül föl di lab da rú gók elôtt. Ek kor
szerzôdtek a baj nok sá gunk ba ma -
gyar já té ko sok, akik fon tos sze re pet
ját szot tak fut bal lunk fejlôdésében:
az „Ist ván trió”, Sallói, Pisont és Ha -
mar, va la mint Hal mai Gá bor, Már -
ton Gá bor és Czéh Lász ló. Ôk min -
den idôk leg jobb ma gyar nagy kö ve -
tei, s no ha már jó két év ti zed el telt,
Sallói és Pisont a mai na pig „celeb-
nek” szá mít. Meg koc káz ta tom, töb -
ben fel is mer nék ôket Je ru zsá lem ben,
mint Bu da pes ten.

– A friss va ló ság vi szont az, hogy
sem a ma gyar, sem az iz ra e li vá lo -
ga tott nem kva li fi kált a na po kon
be lül kezdôdô ka ta ri vb-re. Nagy
volt a csa ló dás?

– Ed dig csak 1970-ben sze re pel -
tünk a fut ball-vi lág baj nok sá gon. A
csa pat spor tok kö zül Iz ra el a ko sár -
lab dá zás ban a leg si ke re sebb, ked -
venc csa pa tom, a Maccabi Tel-Aviv
hat szo ros BEK-, il let ve Euroliga-
gyôztes. Nem va gyok fut ball szak em -
ber, ez zel együtt úgy lá tom, hogy no -
ha sok a te het sé ges já té ko sunk, s a
klub ja ink is helyt áll nak az eu ró pai
ku pa so ro za tok ban, a vá lo ga tott ból
csa pat ként nem si ke rül a leg töb bet
ki hoz ni, a kri ti kus hely ze tek ben
meg re meg nek a lá bak. A 2020-as
ma gyar–iz lan di Eb-pótselejtezôn
önök a 88. per cig vesz tés re áll tak, de
Marco Rossi együt te se nem om lott
ös  sze. Elôbb egyen lí tett, majd
Szoboszlai Dominik gól já val a
gyôzelmet is meg sze rez te. Az iz ra e li
vá lo ga tott vi szont ké pes egy gó los
vezetésrôl az utol só pil la na tok ban el -
ve szí te ni a már meg nyert nek hitt ta -
lál ko zót. Most fel csil lant a re mény, a
Nem ze tek Li gá ja B-ligájában meg -
nyer tük a má so dik cso por tot, így a
következô ki írás ban mi is az elit ben
sze re pel he tünk. Rá adá sul a 2024-es
Eb-re is ígé re tes a cso port be osz tá -
sunk, Svájc mel lett Ro má ni á val,
Koszovóval, Fehéroroszországgal és
An dor rá val ke rül tünk egy ág ra. Ha
men tá li san is fel nö vünk a fel adat hoz,
ez egy új kor szak nyi tá nya le het.

– A szur ko ló ik ra ed dig sem le he -
tett pa nasz, a Baj no kok Li gá ja
cso port kö ré ben a PSG-tôl 7–2-es
ve re sé get szenvedô Maccabi Ha i -
fát ha tez ren kí sér ték el Párizsba…

– Pe dig hi va ta lo san csak 2500
jegy járt a vendégtábornak... Iz ra el -
ben imád ják a fut ballt, és ki van nak
éhez ve a si ker re. A Haifa új ott ho na,
a Sammy Ofer Sta di on 31 ezer
férôhelyes, és 28 ezer a bér le tes. A
Maccabi Tel-Avivnak 25-26 ezer bér -
le te se van, így a Bloomfield Sta di on -
ban több nyi re telt ház elôtt játsz hat.
Per sze ránk is jellemzô, hogy ki lenc -
mil lió szö vet sé gi ka pi tány és
klubedzô or szá ga va gyunk. Az
1967-es hat na pos há bo rú után Golda
Meir kormányfô Ame ri ká ba uta zott
Richard Nixonhoz fegy ver vá sár lá -
sok ról tár gyal ni, mert az ad di gi fô
szál lí tónk, Fran cia or szág meg ta gad -
ta a to váb bi együtt mû kö dést. A ka ri -
ka tu ris ták a mi nisz ter el nök asz -
 szonyt olyan hölgy ként raj zol ták le,
aki egy szu per mar ket ben az egyik
ke zé ben be vá sár ló tás kát, a má sik ban
bevásárlólistát tart. A bol tos, Nixon
meg kér di, mitôl olyan gond ter helt.
„Há rom és fél mil lió hon fi tár sam

Alon Goshen-Gottstein rab bi

van – fe le li Golda Meir. – Ôk nem -
csak al kal mas nak tart ják ma gu kat
kormányfônek, de meggyôzôdésük,
hogy ná lam va la men  nyi en csak job -
bak len né nek.” Hát így va gyunk a
hi va tal ban lévô edzôkkel is…

– Ha már a le gen dák ról be szél -
tünk: kö zös büsz ke sé günk a
legidôsebb élô olim pi ai baj nok,
Ke le ti Ág nes is.

– Az idôsebbek pon to san tud ják,
kirôl van szó, de eb ben a ro ha nó vi -
lág ban az em lé kek is gyor san kop -
nak, a fi a tal ge ne rá ció ke vés bé is me -
ri a ne vét. To ki ó ban Iz ra el elsô nôi
olim pi ai baj no kát ün ne pel het tük a
rit mi kus gim nasz ti ka egyé ni ös  sze -
tett ver se nyét megnyerô Linoy
Asram sze mé lyé ben, s ek kor új ra
elôtérbe ke rült Ke le ti Ág nes sze mé -
lye, akit Iz ra el ben a nôi tor na sport
„ala pí tó any ja ként” tisz te lünk,
Asram pe dig az ál ta la ki kö ve zett utat
jár ta be. Az öt szö rös olim pi ai baj nok
szim bó lum. Fônix mód já ra szü le tett
új já, ké pes volt a vész kor szak bor -
zal mai után fel ka pasz kod ni a csúcs -
ra. Ma már szin te fel fog ha tat lan,
hogy 31 éve sen lett elôször olim pi ai
baj nok, s 35 esztendôsen ért a vi lág
te te jé re. Ami kor elôször fog hat tam
ve le ke zet, meg ér tet tem, mit is je -
lent, ha va la ki sport em ber: majd nem
ös  sze pré sel te a kéz fe je met, olyan erô
la ko zik a ke zé ben idôs ko rá ban is.
Ami kor Ke le ti Ág nes szá za dik szü -
le tés nap ja kap csán fel ve tet tem, hogy
a ko ro na ví rus-jár vány mi att ké szít -
sünk üdvözlôvideót, éle tem leg kön -
 nyebb kül de té sét tel je sí tet tem. Az
ak ko ri mi nisz ter el nök, Ben já min
Netanjahu elsô szó ra kö tél nek állt, és
két nap múl va itt volt a gyö nyö rû
videoüzenet tôle, amely szívbôl jött,
és pon to san érzôdött, hogy a kor-
mányfô min dent tud az ünnepeltrôl.

– A mi nap ön is elôadást tar tott
a Sport Fo rum Hun ga ry ren dez vé -
nyen. A sport és az in no vá ció kap -
cso la tá ról be szélt, ami kü lö nö sen
ak tu á lis té ma ma nap ság, ami kor a
tech no ló gia egy re na gyobb sze re -
pet kap a glo bá lis sport ipar ban.

– A sport ipar egy re több pénzt
vonz, s nem csak a spor to lók
növekvô fi ze té sé re, az emelkedô
merchandisingbevételre és az egy re
drá gu ló köz ve tí té si jo gok ra gon do -
lok, ha nem a tech no ló gia és a tu do -
mány tér hó dí tás ára is. Va jon lé te zik
ma nap ság amatôr sport? A vá lasz
igen, hi szen ha le me gyek ko cog ni,
ös  sze ál lok a ba rá tok kal, a gye re kek -
kel fo ciz ni a park ban, az amatôr
sport. Ám ves sünk egy pil lan tást a
sportcipônkre, a sport óránk ra, a me -
zünk re, amely véd a hidegtôl, az
esôtôl, el nye li az iz zad sá got, még is
szellôzik: ezek mind high-tech ter -
mé kek. Iz ra el ben ma nap ság nyolc -
ezer startup mû kö dik, ebbôl köz ve -
tet ten 600, di rekt ben 200 kap cso ló -
dik a sport hoz, s e vál lal ko zá sok már
ed dig is több száz mil lió dol lár be -
fek te tést von zot tak. Ma nap ság ha
egy mi nisz ter el nök be szél ni akar a
má sik kal, hív ja a mo bil ját, már nem
kell a nagy kö vet köz re mû kö dé sé re
vár nia. Dip lo ma ta ként a mun kám ja -
vát gaz da sá gi jel le gû fel ada tok ad -
ják. Az üz le ti kap cso la tok épí té se,
ben ne az iz ra e li sport tech no ló gi ai
fej lesz té sek meg is mer te té se fon tos
cél. Elôször a 2002-es, ja pán–dél-ko -
re ai ren de zé sû fut ball-vb-n köz ve tí -
tet tek mec  csen ként több tu cat ka me -
rá val. E ha tal mas kí ná lat ból a ren-
dezônek kel lett el dön te nie, me lyik
kép ke rül adás ba. Ah hoz azon ban,
hogy va la ki egy szer re en  nyi in for -
má ci ót fel dol goz zon, Al bert Einstein
agya is ke vés len ne. A meg ol dás a
kom pu ter tech ni ka és egy iz ra e li fej -
lesz té sû szoft ver, amely a meg adott
pa ra mé te rek alap ján ki vá laszt ja a
nézônek ide á lis ké pet. Ez a mo dern
sport, s büsz kék va gyunk rá, hogy
startup-nemzetként ré sze sei le he -
tünk.

(A cikk a Nem ze ti Sport szom ba ti
mel lék le te, a Ké pes Sport 2022. ok -
tó ber 29-i lap szá má ban je lent meg.)

S. Tóth Já nos / nemzetisport.hu

Bra zí li á ba me ne kült zsi dó 
al ko tók életébôl nyílt ki ál lí tás
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